[bookmark: _GoBack]Một trong các giấy tờ chứng minh NLĐ nước ngoài tiếp tục làm việc cho người sử dụng lao động theo nội dung giấy phép lao động đã được cấp như sau:
- Đối với người lao động nước ngoài di chuyển trong nội bộ doanh nghiệp phải có văn bản của doanh nghiệp nước ngoài cử sang làm việc tại hiện diện thương mại của doanh nghiệp nước ngoài đó trên lãnh thổ Việt Nam và văn bản chứng minh người lao động nước ngoài đã được doanh nghiệp nước ngoài đó tuyển dụng trước khi làm việc tại Việt Nam ít nhất 12 tháng liên tục.
- Đối với người lao động nước ngoài thực hiện các loại hợp đồng hoặc thoả thuận về kinh tế, thương mại, tài chính, ngân hàng, bảo hiểm, khoa học kỹ thuật, văn hoá, thể thao, giáo dục, giáo dục nghề nghiệp và y tế phải có hợp đồng hoặc thoả thuận ký kết giữa đối tác phía Việt Nam và phía nước ngoài, trong đó phải có thoả thuận về việc người lao động nước ngoài làm việc tại Việt Nam.
- Đối với người lao động nước ngoài là nhà cung cấp dịch vụ theo hợp đồng phải có hợp đồng cung cấp dịch vụ ký kết giữa đối tác phía Việt Nam và phía nước ngoài và văn bản chứng minh người lao động nước ngoài đã làm việc cho doanh nghiệp nước ngoài không có hiện diện thương mại tại Việt Nam được ít nhất 02 năm.
- Đối với người lao động nước ngoài chào bán dịch vụ phải có văn bản của nhà cung cấp dịch vụ cử người lao động nước ngoài vào Việt Nam để đàm phán cung cấp dịch vụ.
- Đối với người lao động nước ngoài làm việc cho tổ chức phi chính phủ nước ngoài, tổ chức quốc tế tại Việt Nam được phép hoạt động theo quy định của pháp luật Việt Nam phải có văn bản của cơ quan, tổ chức cử người lao động nước ngoài đến làm việc cho tổ chức phi chính phủ nước ngoài, tổ chức quốc tế tại Việt Nam trừ trường hợp làm việc theo hợp đồng lao động và giấy phép hoạt động của tổ chức phi chính phủ nước ngoài, tổ chức quốc tế tại Việt Nam theo quy định của pháp luật.
- Đối với người lao động nước ngoài là nhà quản lý, giám đốc điều hành, chuyên gia, lao động kỹ thuật thì phải có văn bản của doanh nghiệp, cơ quan, tổ chức nước ngoài cử người lao động nước ngoài sang làm việc tại Việt Nam và phù hợp với vị trí dự kiến làm việc.
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M ? t trong các gi ? y t ?   ch ? ng minh  NLĐ   nư ? c ngoài ti ? p t ? c làm vi ? c cho ngư ? i s ?   d ? ng  lao đ ? ng theo n ? i dung gi ? y phép lao đ ? ng đ ã  đư ? c c ? p như sau:   -   Đ ? i v ? i ngư ? i lao đ ? ng nư ? c ngoài di chuy ? n trong n ? i b ?   doanh nghi ? p ph ? i có văn  b ? n c ? a doanh nghi ? p nư ? c ngoài c ?   sang làm vi ? c t ? i hi ? n di ? n thương m ? i c ? a doanh  nghi ? p nư ? c ngoài đó trên l ãnh th ?   Vi ? t Nam và văn b ? n ch ? ng minh ngư ? i lao đ ? ng  nư ? c ngoài đ ã  đư ? c doanh nghi ? p nư ? c ngoài đó tuy ? n d ? ng trư ? c k hi làm vi ? c t ? i Vi ? t  Nam ít nh ? t 12 tháng liên t ? c.   -   Đ ? i v ? i ngư ? i lao đ ? ng nư ? c ngoài th ? c hi ? n các lo ? i h ? p đ ? ng ho ? c tho ?   thu ? n v ?   kinh  t ? , thương m ? i, tài chính, ngân hàng, b ? o hi ? m, khoa h ? c k ?   thu ? t, văn hoá, th ?   thao, giáo  d ? c, giáo d ? c ngh ?   nghi ? p và y t ?   ph ? i có h ? p đ ? ng ho ? c tho ?   thu ? n ký k ? t gi ? a đ ? i tác  phía Vi ? t Nam và phía nư ? c ngoài, trong đó ph ? i có tho ?   thu ? n v ?   vi ? c ngư ? i lao đ ? ng  nư ? c ngoài làm vi ? c t ? i Vi ? t Nam.   -   Đ ? i v ? i ngư ? i lao đ ? ng nư ? c ngoài là nhà cung c ? p d ? ch v ?   theo h ? p đ ? ng   ph ? i có h ? p  đ ? ng cung c ? p d ? ch v ?   ký k ? t gi ? a đ ? i tác phía Vi ? t Nam và phía nư ? c ngoài và văn b ? n  ch ? ng minh ngư ? i lao đ ? ng nư ? c ngoài đ ã làm vi ? c cho doanh nghi ? p nư ? c ngoài không  có hi ? n di ? n thương m ? i t ? i Vi ? t Nam đư ? c ít nh ? t 02 năm.   -   Đ ? i v ? i ngư ? i   lao đ ? ng nư ? c ngoài chào bán d ? ch v ?   ph ? i có văn b ? n c ? a nhà cung c ? p  d ? ch v ?   c ?   ngư ? i lao đ ? ng nư ? c ngoài vào Vi ? t Nam đ ?   đàm phán cung c ? p d ? ch v ? .   -   Đ ? i v ? i ngư ? i lao đ ? ng nư ? c ngoài làm vi ? c cho t ?   ch ? c phi chính ph ?   nư ? c ngoài, t ?   ch ? c qu ? c t ?   t ? i V i ? t Nam đư ? c phép ho ? t đ ? ng theo quy đ ? nh c ? a pháp lu ? t Vi ? t Nam  ph ? i có văn b ? n c ? a cơ quan, t ?   ch ? c c ?   ngư ? i lao đ ? ng nư ? c ngoài đ ? n làm vi ? c cho t ?   ch ? c phi chính ph ?   nư ? c ngoài, t ?   ch ? c qu ? c t ?   t ? i Vi ? t Nam tr ?   trư ? ng h ? p làm vi ? c  theo h ? p đ ? ng lao đ ? n g và gi ? y phép ho ? t đ ? ng c ? a t ?   ch ? c phi chính ph ?   nư ? c ngoài, t ?   ch ? c qu ? c t ?   t ? i Vi ? t Nam theo quy đ ? nh c ? a pháp lu ? t.   -   Đ ? i v ? i ngư ? i lao đ ? ng nư ? c ngoài là nhà qu ? n lý, giám đ ? c đi ? u hành, chuyên gia, lao  đ ? ng k ?   thu ? t thì ph ? i có văn b ? n c ? a doanh ng hi ? p, cơ quan, t ?   ch ? c nư ? c ngoài c ?   ngư ? i lao đ ? ng nư ? c ngoài sang làm vi ? c t ? i Vi ? t Nam và phù h ? p v ? i v ?   trí d ?   ki ? n làm  vi ? c.  

