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KẾ HOẠCH
CÔNG TÁC PHỔ BIẾN GIÁO DỤC PHÁP LUẬT NĂM 2006

Tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 32-CT/TW ngày 09/12/2003 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong công tác PBGDPL, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật của cán bộ và nhân dân; Chỉ thị số 25/CT.TU ngày 14/07/2004 của Tỉnh ủy An Giang về tăng cường sự chỉ đạo của Đảng trong công tác PBGDPL; Quyết định số 13/2003/QĐ-TTg ngày 17/01/2003của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình phổ biến, giáo dục pháp luật từ năm 2003 đến năm 2007; Quyết định số 212/2004/QĐ.TTg ngày 16/12/2004 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình quốc gia phổ biến giáo dục pháp luật và nâng cao ý thức chấp hành pháp luật cho cán bộ, nhân dân ở xã, phường, thị trấn từ năm 2005 đến năm 2010 . 

Kế thừa và phát huy những thành tích công tác PBGDPL trong thời gian qua, Hội đồng Phối hợp công tác phổ biến giáo dục pháp luật tỉnh An Giang xây dựng kế hoạch phổ biến giáo dục pháp luật năm 2006 với những nội dung cụ thể như sau : 

I. MỤC ĐÍCH - YÊU CẦU :
1. Mục đích:

- Xác định rõ PBGDPL là một bộ phận quan trọng trong công tác giáo dục chính trị tư tưởng của Đảng; đẩy mạnh hơn nữa công tác PBGDPL nhằm từng bước nâng cao hiểu biết pháp luật, hình thành ý thức “Sống và làm việc theo Hiến pháp và Pháp luật” trong cán bộ và nhân dân . Đưa công tác PBGDPL thành hoạt động sinh hoạt thường xuyên, liên tục trong các cơ quan, đơn vị, địa phương . Tạo chuyển biến căn bản trong việc nâng cao hiểu biết pháp luật, ý thức tôn trọng pháp luật và chấp hành pháp luật của cán bộ, nhân dân trên tòan địa bàn tỉnh, góp phần ngăn chặn và hạn chế vi phạm pháp luật, giữ gìn an ninh và trật tự an tòan xã hội. 

- Hướng công tác PBGDPL về cơ sở, cộng đồng dân cư, chú trọng việc xây dựng và triển khai thực hiện đề án, chương trình công tác PBGDPL đối với đồng bào dân tộc ít người, đồng bào vùng sâu, vùng xa; chương trình hành động quốc gia phổ biến, giáo dục pháp luật và nâng cao ý thức chấp hành pháp luật trong cán bộ, nhân dân ở xã, phường, thị trấn .

2. Yêu cầu :

- Sử dụng, khai thác hiệu quả các hình thức PBGDPL đang phát huy tác dụng cả về chiều rộng lẫn chiều sâu . Chú trọng lựa chọn nội dung và hình thức PBGDPL phù hợp với từng đối tượng, từng địa bàn .

- Lồng ghép hợp lý và có hiệu quả công tác PBGDPL trong việc thực hiện các chương trình phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh . Gắn chặt hơn nữa công tác PBGDPL với việc tuyên truyền các chủ trương, chính sách của Đảng, các hoạt động thực thi pháp luật, xử lý vi phạm pháp luật và thực hiện quy chế dân chủ cơ sở .

- Nâng cao trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức từ cấp tỉnh đến cơ sở trong xây dựng, tổ chức thực hiện công tác, kế hoạch công tác PBGDPL ở địa phương, đơn vị .

II. NỘI DUNG, HÌNH THỨC .
1. Nội dung các văn bản pháp luật cần tuyên truyền, phổ biến .

- Tiếp tục tuyên truyền, phổ biến những văn bản quy phạm pháp luật của Trung ương hoặc địa phương được tuyên truyền, phổ biến trước đây nhưng xét thấy cần phải tuyên truyền, phổ biến lại hoặc do yêu cầu nhiệm vụ chính trị của địa phương mà tuyên truyền, phổ biến sâu rộng hơn như : Bộ luật Dân sự; Luật khiếu nại, tố cáo; Luật hôn nhân và gia đình năm 2000; Luật Giáo dục; Pháp lệnh Dân số; Pháp lệnh Xử lý vi phạm hành chính năm 2002. 
- Tập trung tuyên truyền các văn bản pháp luật mới được Quốc hội thông qua tại kỳ họp thứ 8 như : Luật Bảo vệ môi trường; …
Luật Doanh nghiệp;Luật Đầu tư; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Khiếu nại, tố cáo; Luật Nhà ở; Luật Phòng, chống tham nhũng ; Luật Công an nhân dân ; Luật Thanh niên; Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí;  Luật Sở hữu trí tuệ;
- Tuyên truyền, phổ biến kịp thời những văn bản quy phạm pháp luật do Quốc hội khóa XI thông qua tại kỳ họp thứ 9 trong năm 2006 theo Chương trình xây dựng Luật, Pháp lệnh năm 2006 của Quốc hội như : Luật Ðiện ảnh; Luật Kinh doanh bất động sản; Luật Bảo hiểm xã hội; Luật về Luật sư; Luật Hàng không dân dụng Việt Nam (sửa đổi); Luật Công nghệ thông tin; Luật Phòng, chống HIV/AIDS; Luật Tiêu chuẩn hóa; Luật Trợ giúp pháp lý; Luật Chứng khoán; Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Quốc hội.

2. Hình thức tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật :

- Tiếp tục thực hiện công tác PBGDPL theo các hình thức, phương pháp đang phát huy tác dụng . Trong đó cần quan tâm sử dụng, khai thác các hình thức PBGDPL mà thực tế trong những năm qua đã chứng minh là rất có hiệu quả, cụ thể các hình thức PBGDPL đó là :

- Tuyên truyền miệng .

- Tuyên truyền, phổ biến pháp luật qua các loại hình sách, báo pháp lý, tài liệu, tờ bướm, tờ gấp, tờ rơi, sách nhỏ .

- Tuyên truyền, phổ biến pháp luật qua hội thi, cuộc thi tìm hiểu pháp luật.

- Tuyên truyền, phổ biến pháp luật thông qua công tác hòa giải, trợ giúp pháp lý .

- Tuyên truyền, phổ biến bằng hình thức đưa pháp luật vào nhà trường (qua các lớp học, các trường học phổ thông, trường đào tạo dạy nghề, trường đại học…) .

- Tuyên truyền, phổ biến thông qua băng caset .

- Tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật trên các phương tiện thông tin đại chúng và các phương tiện truyền tin khác như : Báo, đài, mạng internet, pano, áp phích, sách, tạp chí, sân khấu hóa một số nội dung pháp luật …

III. BIỆN PHÁP TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
Để thực hiện được các nội dung và hình thức tuyên truyền, phổ biến nói trên cần phải có các biện pháp sau đây :

1. Tham mưu cho các cấp ủy Đảng tiếp tục quán triệt và tổ chức thực hiện tốt Chỉ thị số 32-CT/TW ngày 09/12/2003 của Ban Bí thư Trung ương Đảng; Chỉ thị số 25/CT.TU ngày 14/07/2004 của Tỉnh uỷ An Giang về tăng cường sự chỉ đạo của Đảng trong công tác PBGDPL để các cấp, các ngành, địa phương có trách nhiệm trong việc thực hiện nhiệm vụ PBGDPL.

2. Kiện toàn tổ chức và hoạt động của HĐPHCTPBGDPL các cấp và kiện toàn đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên pháp luật :

Cụ thể kiện tòan Hội đồng Phối hợp công tác phổ biến giáo dục pháp luật ở cấp tỉnh, huyện, xã, hòan thiện cơ chế hoạt động của Hội đồng theo hướng phân công rõ trách nhiệm của các thành viên .

Tổ chức tập huấn kỹ năng tuyên truyền và kiến thức pháp luật cho đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên đủ sức hoàn thành nhiệm vụ tại cơ quan, đơn vị, địa phương . 

Trong năm 2006 mở từ 2 đến 3 lớp bồi dưỡng báo cáo viên pháp luật, kiện toàn đội ngũ tuyên truyền viên pháp luật cấp xã, phường, thị trấn . Mở từ 2 đến 3 lớp bồi dưỡng kiến thức pháp luật cho đồng bào dân tộc Khơmer, Chăm . Củng cố và tăng cường đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên pháp luật, mở 01 lớp bồi dưỡng kỹ năng báo cáo viên, tuyên truyền viên với thời gian từ 01 đến 02 ngày .

3. Tăng cường sự phối hợp trong công tác PBGDPL :

- Tư pháp các cấp là cơ quan đầu mối có nhiệm vụ chủ động phối hợp với các cơ quan, tổ chức, đoàn thể có liên quan để thực hiện công tác PBGDPL . Tiếp tục phối hợp với Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc, Hội Liên hiệp phụ nữ, Đoàn TNCSHCM, Hội Nông dân và các cơ quan, đơn vị, tổ chức khác để tuyên truyền, phổ biến các văn bản pháp luật có liên quan nhằm nâng cao hiểu biết về pháp luật, tạo thói quen nghiêm chỉnh chấp hành pháp luật, biểu dương, nhân rộng gương người tốt việc tốt, giám sát việc thi hành pháp luật của các cơ quan nhà nước, của cán bộ, công chức . Sở Tư pháp An Giang là cơ quan thường trực của Hội đồng PHCTPBGDPL có nhiệm vụ :

- Lựa chọn, áp dụng các hình thức PBGDPL phù hợp với từng nhóm đối tượng, từng địa bàn dân cư, gắn hoạt động PBGDPL với giáo dục chính trị tư tưởng .

- Đưa nội dung pháp luật vào sinh hoạt của các tổ chức đoàn thể, các câu lạc bộ, hội nghề nghiệp .

- Tăng cường việc PBGDPL trên các phương tiện thông tin đại chúng từ tỉnh, huyện đến các cơ sở. Tăng thời lượng, nội dung tuyên truyền PBGDPL bằng tiếng Khơmer, tiếng Chăm .

- Tiếp tục phối hợp với các cơ quan thông tin đại chúng để xây dựng chuyên trang, chuyên mục trên báo An Giang, Đài Phát thanh Truyền hình An Giang An Giang xây dựng chương trình phổ biến giáo dục pháp luật (1 kỳ/tuần trên Đài) .

- Tiếp tục cộng tác và đổi mới phương thức phối hợp với Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy để phổ biến pháp luật thông qua tờ Thông tin công tác tư tưởng .

- Phối hợp với Ban Tuyên giáo, Trường Chính trị Tôn Đức Thắng và các Trung tâm bồi dưỡng chính trị huyện, thị xã, thành phố lồng ghép đưa chương trình học tập, nghiên cứu pháp luật vào các lớp học, đối tượng học .

- Tiếp tục ký kết và tổ chức thực hiện các hợp đồng trách nhiệm giữa Sở Tư pháp với các cơ quan : Y tế, Công an trong việc tuyên truyền, PBGDPL về phòng, chống tội phạm, HIV/AIDS, ma tuý …

- Xây dựng các điểm chỉ đạo về công tác PBGDPL tại một số địa phương, ban, ngành để rút kinh nghiệm, nhân rộng ra tòan tỉnh .

4. Hướng mạnh công tác PBGDPL và trợ giúp pháp lý về cơ sở :

- Mục tiêu của năm 2006 là hướng mạnh công tác PBGDPL về cơ sở. Trên cơ sở Quyết định số 212/2004/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình hành động quốc gia PBGDPL và nâng cao ý thức chấp hành pháp luật cho cán bộ, nhân dân ở xã, phường, thị trấn từ năm 2005-2010, tham mưu cho UBND tỉnh xây dựng và tổ chức triển khai thực hiện Đề án "Tăng cường công tác PBGDPL cho cán bộ, đồng bào dân tộc trên địa bàn tỉnh An Giang" .

- Biên soạn, phát hành rộng rãi các tài liệu, đề cương phổ biến như các sách bỏ túi, cẩm nang pháp luật, tờ gấp … nhằm kịp thời phổ biến những văn bản pháp luật liên quan đến đời sống nhân dân. Phát huy sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị và toàn xã hội tham gia vào hoạt động PBGDPL.

- Kiện toàn tổ chức, thường xuyên bồi dưỡng nghiệp vụ cho hòa giải viên và tăng cường kiểm tra công tác hòa giải ở cơ sở .

- Tiếp tục củng cố và mở rộng mạng lưới Câu lạc bộ trợ giúp pháp lý, tổ trợ giúp pháp lý ở cơ sở . Tăng cường công tác trợ giúp pháp lý miễn phí đến bà con nông dân vùng sâu, vùng xa, đến đồng bào dân tộc, người có đạo. Xây dựng chương trình bồi dưỡng pháp luật cho đồng bào dân tộc và người có đạo . Gắn công tác PBGDPL với chương trình xóa đói giảm nghèo và đặc biệt là trợ giúp pháp lý lưu động ở cơ sở .

5. Đổi mới và nâng cao chất lượng giáo dục pháp luật trong trường học: 

- Hiệu trưởng các trường phải xây dựng chương trình, kế hoạch PBGDPL ở đơn vị trường mình . Gắn giáo dục pháp luật với giáo dục đạo đức nhằm phổ cập những kiến thức pháp luật sơ đẳng, phổ thông với nội dung phù hợp với từng cấp học . Đẩy mạnh tuyên truyền, PBGDPL thông qua các giờ ngoại khóa.

- Sở Giáo dục - Đào tạo tăng cường công tác chỉ đạo, nâng cao chất lượng việc dạy và học môn Giáo dục công dân trong các trường học; phối hợp với Sở Tư pháp trong việc xây dựng chương trình bồi dưỡng pháp luật trong dịp hè và vận động giáo viên, học sinh tham gia các cuộc thi tìm hiểu pháp luật do Sở Tư pháp phối hợp với các ngành tổ chức .

6. Xây dựng, khai thác tủ sách pháp luật :

- Tiếp tục tăng cường chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra việc xây dựng, quản lý và khai thác tốt tủ sách pháp luật ở cơ sở theo tinh thần Quyết định 1067/QĐ-TTg ngày 25/11/1998 của Thủ tướng Chính phủ . Triển khai thực hiện tốt kế hoạch liên ngành Tư pháp - Văn hóa thông tin- Bưu điện - Bộ đội biên phòng về công tác quản lý, khai thác tủ sách pháp luật . Nghiên cứu mở rộng sự phối hợp giữa tủ sách pháp luật với hoạt động của Bưu điện - văn hóa xã .

- Từng bước xây dựng tủ sách pháp luật ở các Sở, Ban, ngành cấp tỉnh, cơ quan, đơn vị, trường học; xây dựng mô hình tủ sách pháp luật trong cộng đồng dân cư như : tủ sách khóm, ấp, tủ sách gia đình, tủ sách ở các chùa, đình của đồng bào dân tộc .

- Các ngành, địa phương cơ sở bố trí một khoản ngân sách cần thiết để trang bị cơ sở vật chất cũng như bổ sung những đầu sách pháp luật mới cho tủ sách pháp luật .

7. Tiếp tục nâng chất hoạt động của các câu lạc bộ pháp luật đã hình thành đồng thời xây dựng các câu lạc bộ pháp luật mới và gắn kết nội dung sinh hoạt pháp luật với các loại hình câu lạc bộ khác :

Tiếp tục xây dựng và mở rộng mô hình câu lạc bộ tuổi trẻ phòng, chống tội phạm trên địa bàn tỉnh; không ngừng đổi mới về nội dung và hình thức sinh hoạt của các câu lạc bộ pháp luật, trong đó chú trọng đến vai trò của Ban chủ nhiệm và quan tâm hỗ trợ về kinh phí hoạt động . Tiếp tục xây dựng và phát triển mạng lưới các câu lạc bộ pháp luật ở cơ sở như câu lạc bộ phụ nữ với pháp luật, câu lạc bộ nông dân với pháp luật, câu lạc bộ thanh niên với pháp luật v.v.. 

8. Tổ chức các cuộc thi tìm hiểu pháp luật :

Trong năm 2006, ngành Tư pháp chủ động phối hợp với các ngành tổ chức các cuộc thi tìm hiểu pháp luật cho các nhóm đối tượng ở những lĩnh vực thiết thực và bức xúc của đời sống xã hội . Trước hết, tổ chức tốt cuộc thi “Tìm hiểu Luật Hôn nhân và gia đình - Pháp lệnh dân số" vào quý I/2006; tổ chức Hội thi “Chủ tịch xã, phường, thị trấn với kiến thức pháp luật và năng lực điều hành công việc” và cuộc thi "Tìm hiểu Bộ luật dân sự ".

9. Tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật thông qua các loại hình sinh hoạt văn hóa, thông qua cụm pano, khẩu hiệu, tranh cổ động :

Hội đồng phối hợp công tác PBGDPL huyện, thị, thành phố trong tỉnh đẩy mạnh việc tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật gắn với các loại hình sinh hoạt văn hóa ở địa phương, thông qua các câu lạc bộ “Hát với nhau”, “Đàn ca tài tử” nhằm góp phần vào việc nâng cao ý thức pháp luật trong cán bộ và nhân dân.

Phối hợp với Sở Văn hóa - Thông tin lồng ghép nội dung pháp luật vào các cuộc thi văn hóa, văn nghệ; biên soạn nội dung phổ biến, giáo dục pháp luật bằng tiếng dân tộc, lồng ghép nội dung pháp luật vào các hoạt động của các đội thông tin lưu động; nghiên cứu đặt các cụm pano, áp phích, khẩu hiệu, tranh cổ động về các quy định của pháp luật trên cơ sở căn cứ vào yêu cầu nhiệm vụ chính trị của từng địa phương tại các địa điểm như chợ, cụm dân cư, bến đò, bến xe …

Đối với cấp huyện, thị xã, thị trấn tổ chức việc lắp đặt, kẻ, vẽ các pano có nội dung tuyên truyền, phổ biến pháp luật (mỗi xã, thị trấn có ít nhất từ 2 -4 pano); xây dựng các tiểu phẩm, các sáng tác nhằm sân khâu hóa hoạt động PBGDPL về các chuyên đề an toàn giao thông, phòng, chống tội phạm, phòng, chống ma tuý, phòng, chống tệ nạn xã hội ….

10. Tiếp tục đẩy mạnh việc in ấn, phát thành các tài liệu tuyên truyền, PBGDPL :

Tăng cường công tác in ấn và phát hành các tài liệu tuyên truyền, PBGDPL như :

- Cải tiến và nâng cao chất lượng nội dung Bản tin Tư pháp An Giang, cố gắng duy trì 1 quý có 1 số báo, số lượng 1.000 tờ .

- Tăng cường in ấn, phát hành từ 50.000 - 100.000 tờ bướm, tờ gấp, sách nhỏ các loại . Trong đó có một số nội dung pháp luật được in thành hai thứ tiếng Việt và Khơmer.

- In, mua 15.000 tài liệu pháp luật các loại .

- Tăng cường biên sọan và cung cấp các tài liệu pháp luật phổ thông xuống cơ sở, địa bàn dân cư .

- Cung cấp văn bản pháp luật miễn phí cho các tổ chức, công dân có nhu cầu .

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN :
1. Kế hoạch này là cơ sở để Hội đồng phối hợp công tác PBGDPL các cấp tổ chức triển khai thực hiện . Các ngành, các cấp căn cứ vào tình hình nhiệm vụ chính trị của ngành, địa phương mình mà xây dựng kế hoạch cụ thể hàng tháng, quý, 6 tháng, năm .

2. Giám đốc Sở Tài chính nghiên cứu cấp kinh phí bảo đảm phục vụ công tác PBGDPL trên cơ sở Thông tư số 63/2005/TT-BTC ngày 05/08/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn việc quản lý và sử dụng kinh phí bảo đảm cho công tác phổ biến, giáo dục pháp luật .

Đối với cấp huyện, Phòng kế hoạch - tài chính phối hợp với Phòng Tư pháp dự trù kinh phí hoạt động cho công tác PBGDPL trình UBND cùng cấp quyết định .

3. Thủ trưởng các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh, Chủ tịch UBND cấp huyện trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ của mình tổ chức chỉ đạo thực hiện kế hoạch này. Từng ngành, từng cấp phải hình thành bộ phận và bố trí cán bộ phụ trách và theo dõi công tác PBGDPL báo cáo danh sách về cơ quan thường trực của Hội đồng và thực hiện nghiêm túc chế độ thông tin báo cáo về Sở Tư pháp - cơ quan thường trực của Hội đồng theo định kỳ hàng tháng, hàng quý, 6 tháng, năm. 

Trong quá trình thực hiện nếu có vấn đề gì phát sinh hoặc vướng mắc cần phản ánh kịp thời về HĐPHCTPBGDPL cấp tỉnh hoặc UBND tỉnh để có hướng chỉ đạo giải quyết kịp thời.

Giám đốc Sở Tư pháp chịu trách nhiệm theo dõi, đôn đốc và kiểm tra việc thực hiện và giúp Hội đồng phối hợp công tác PBGDPL tỉnh sơ kết kế hoạch này./.
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