CHÚ THÍCH TIÊU CHÍ THỐNG KÊ CƠ SỞ VẬT CHẤT 
CÁC CƠ SỞ GIÁO DỤC TỪ MẦM NON ĐẾN THPT

(1). Phòng học thường đối với trường mầm non: là phòng của nhóm trẻ, lớp mẫu giáo bao gồm: phòng sinh hoạt chung, phòng ngủ, vệ sinh, hiên chơi. 

(2). Phòng học bộ môn: không thống kê đối với trường mầm non và tiểu học. 

(3). Phòng giáo dục thể chất/nhà đa năng: đối với trường mầm non bao gồm cả phòng giáo dục nghệ thuật.

(4). Phũng thiết bị giỏo dục: là phũng đựng và bảo quản các thiết bị phục vụ cho công tác giảng dạy.

(5). Phòng/ xưởng lao động, thực hành: không thống kê đối với trưòng mầm non, tiểu học. 

(a). Phòng bán kiên cố còn sử dụng được: là các phòng thuộc công trình/ nhà được phân cấp IV (theo quy chuẩn XDVN 1997- Chương 8, Phần III, Điều 8.4). Bao gồm các phòng có niên hạn sử dụng dưới 20 năm và đảm bảo chất lượng sử dụng.

(b). Phòng bán kiên cố xuống cấp nặng: là các phòng thuộc công trình/ nhà được phân cấp IV (theo quy chuẩn XDVN 1997- Chương 8, Phần III, Điều 8.4). Bao gồm các phòng có hệ kết cấu vì kèo bằng gỗ hoặc tre đã mục nát, tường xây gạch 110mm bổ trụ hoặc tuờng 220mm đã rạn nứt nhiều chỗ ảnh hưởng đến độ vững chắc; mái lợp ngói fibrô xi măng hoặc tôn đã bị rỉ ăn mòn, rạn nứt, dột nát. Có thời hạn sử dụng trên 20 năm.

(c). Phòng tạm thời: 

- Các phòng được làm từ cây tre, tranh tre, nứa lá. 

- Phòng có kết cấu cột, vì kèo bằng tre, gỗ; mái lợp bằng lá, fibrô xi măng, ngói hoặc tôn; vách làm bằng phên tre, nứa, gỗ ghép, tróc xì vôi rơm, tường trình bằng đất, lắng vữa xi măng hoặc lát gạch chỉ. 

- Phòng được xây bằng gạch nhưng không đảm bảo quy định về diện tích, chiều cao, cửa đi, cửa sổ quá nhỏ, không đủ ánh sáng.

(d). Phòng nhờ, mượn: là nơi các trường hiện đang phải mượn của đình chùa, nhà dân, kho hợp tác xã, …, để làm chỗ học, phục vụ học tập, hành chính quản trị, nhà ăn, bếp, vệ sinh…, thực sự cần phải có phòng thay thế. 
