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ĐỀ ÁN THÍ ĐIỂM
THỰC HIỆN CƠ CHẾ MỘT CỬA LIÊN THÔNG VỀ ĐẤT ĐAI GIỮA ỦY BAN NHÂN DÂN XÃ PHI THÔNG ĐẾN VĂN PHÒNG ĐĂNG KÝ QUYỀN SỬ DỤNG ĐẤT THÀNH PHỐ RẠCH GIÁ
PHẦN I CĂN CỨ XÂY DỰNG ĐỀ ÁN
I. CĂN CỨ PHÁP LÝ

Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;

Căn cứ Quyết định số 93/2007/QĐ-TTg ngày 22 tháng 6 năm 2007 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Quy chế thực hiện cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông tại cơ quan hành chính nhà nước ở địa phương;

Căn cứ Kế hoạch số 47/KH-UBND ngày 30 tháng 8 năm 2007 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh về việc thực hiện cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông tại cơ quan hành chính nhà nước tỉnh Kiên Giang;

Căn cứ Quyết định số 15/2010/QĐ-UBND ngày 12 tháng 5 năm 2010 của Ủy ban nhân dân tỉnh Kiên Giang, ban hành Quy định về trình tự, thủ tục, thời gian giải quyết thủ tục hành chính về đất đai; cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản gắn liền với đất trên địa bàn tỉnh Kiên Giang;

Thực hiện Chương trình số 138/CTr-UBND ngày 30 tháng 7 năm 2009 của Ủy ban nhân dân tỉnh về chỉ đạo đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính, nâng cao chất lượng thực hiện cơ chế một cửa và mở rộng thực hiện cơ chế một cửa liên thông trên địa bàn tỉnh năm 2009.

II. SỰ CẦN THIẾT

- Cải cách thủ tục hành chính và thực hiện cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông được Chính phủ xác định là khâu đột phá của cải cách hành chính giai đoạn 2001 - 2010, những năm qua thành phố Rạch Giá đã triển khai thực hiện cơ chế một cửa tại Ủy ban nhân dân thành phố và 12/12 phường, xã trực thuộc, qua thực hiện kết quả bước đầu phấn khởi, tạo được niềm tin tưởng của tổ chức và công dân đối với cơ quan hành chính nhà nước trong giải quyết thủ tục hành chính, góp phần nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý của bộ máy nhà nước, đẩy lùi tiêu cực, tham nhũng, nâng cao năng lực chuyên môn, kỹ năng hành chính và tinh

thần trách nhiệm của đội ngũ cán bộ, công chức cấp phường, xã và thành phố. Tuy nhiên việc thực hiện cải cách thủ tục hành chính và thực hiện cơ chế một cửa cũng còn nhiều hạn chế, khó khăn, trong đó nổi lên là một số thủ tục hành chính trong một số lĩnh vực như đất đai, người có công,… có liên quan đến nhiều cấp chính quyền giải quyết, vì vậy người dân phải đi lại nhiều lần, đến nhiều cơ quan, nhiều cấp mới được giải quyết. Do đó, để tạo thuận lợi cho tổ chức và công dân trong việc giải quyết hồ sơ, thủ tục hành chính có liên quan thì mô hình một cửa liên thông là giải pháp tốt nhất để đổi mới về phương thức làm việc, tạo chuyển biến tích cực trong quan hệ giữa cơ quan hành chính nhà nước với tổ chức và công dân, nhằm giảm phiền hà, chi phí, thời gian, công sức của tổ chức và công dân.

- Thực tế thực hiện cải cách thủ tục hành chính và thực hiện cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông đặt ra là phải nâng cao chất lượng phục vụ nhân dân, xây dựng nền hành chính khoa học và hiện đại nhằm đáp ứng nhu cầu ngày càng cao của tổ chức và công dân.

- Thực hiện Chương trình số 138/CTr-UBND ngày 30 tháng 7 năm 2009 về chỉ đạo đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính, nâng cao chất lượng thực hiện cơ chế một cửa và mở rộng thực hiện cơ chế một cửa liên thông trên địa bàn tỉnh năm 2009, trong đó chọn thành phố Rạch Giá thí điểm thực hiện cơ chế một cửa liên thông lĩnh vực đất đai. Trên cơ sở đó, Ủy ban nhân dân thành phố Rạch Giá xây dựng Đề án thí điểm thực hiện cơ chế một cửa liên thông về đất đai giữa Ủy ban nhân dân xã Phi Thông với Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất thành phố theo Quyết định 93/2007/QĐ-TTg của Thủ tướng.

PHẦN II PHƯƠNG ÁN THÍ ĐIỂM THỰC HIỆN CƠ CHẾ MỘT CỬA LIÊN THÔNG VỀ ĐẤT ĐAI GIỮA BỘ PHẬN TIẾP NHẬN VÀ TRẢ KẾT QUẢ - ỦY BAN NHÂN DÂN XÃ PHI THÔNG VỚI VĂN PHÒNG ĐĂNG KÝ QUYỀN SỬ DỤNG ĐẤT THÀNH PHỐ
I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU

- Cải cách thủ tục hành chính và thực hiện cơ chế một cửa liên thông là đổi mới phương thức điều hành và giải quyết công việc của tổ chức và công dân theo hướng nhanh chóng, thuận lợi, đơn giản, công khai, minh bạch, qua đó góp phần ngăn ngừa tiêu cực, phòng chống tham nhũng, nâng cao hiệu quả, hiệu lực của bộ máy hành chính, từng bước làm cho bộ máy hành chính phù hợp với yêu cầu của công cuộc đổi mới.

- Thông qua cải cách thủ tục hành chính theo cơ chế một cửa liên thông, nhằm thực hiện tốt việc quản lý nhà nước bằng pháp luật, từng bước nâng cao nhận thức của cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân về cải cách thủ tục hành chính nhà nước, góp phần nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ, phẩm chất đạo đức, ý thức trách nhiệm của cán bộ, công chức trong giải quyết công việc của tổ chức và công dân.

- Tạo điều kiện thuận lợi cho công dân khi có yêu cầu đến giải quyết các hồ sơ và thủ tục hành chính về đất đai chỉ cần đến Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả tại Ủy ban nhân dân xã để được giải quyết đúng quy trình thủ tục, thời gian quy định, đáp ứng tốt yêu cầu nguyện vọng của tổ chức, công dân theo luật định.

- Thực hiện cơ chế một cửa liên thông về lĩnh vực đất đai nhằm nâng cao hiệu quả phối hợp giữa cơ quan hành chính nhà nước cấp xã với cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân thành phố, cải tiến lề lối làm việc một cách khoa học, đồng bộ.

II. NGUYÊN TẮC THỰC HIỆN CƠ CHẾ MỘT CỬA LIÊN THÔNG

- Thực hiện thủ tục hành chính đơn giản, rõ ràng, đúng pháp luật.

- Công khai các thủ tục hành chính, mức thu phí, lệ phí, giấy tờ hồ sơ và thời gian giải quyết công việc của tổ chức, cá nhân.

- Nhận yêu cầu, hồ sơ và trả kết quả tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả theo cơ chế một cửa liên thông xã Phi Thông hoặc một cửa của Ủy ban nhân dân thành phố. Bảo đảm giải quyết công việc nhanh gọn, thuận tiện cho tổ chức, cá nhân.

- Đảm bảo sự phối hợp giải quyết công việc một cách nhanh chóng, thông suốt giữa Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả - Ủy ban nhân dân xã Phi Thông với Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất thành phố.

III. LĨNH VỰC ĐẤT ĐAI THỰC HIỆN THEO CƠ CHẾ MỘT CỬA LIÊN THÔNG TẠI ỦY BAN NHÂN DÂN XÃ PHI THÔNG (09 THỦ TỤC)

1. Thủ tục cấp Giấy chứng nhận lần đầu đối với trường hợp thửa đất không có tài sản gắn liền với đất hoặc có tài sản nhưng không có nhu cầu chứng nhận quyền sở hữu hoặc có tài sản nhưng thuộc quyền sở hữu của chủ khác.

2. Cấp Giấy chứng nhận lần đầu đối với trường hợp người sử dụng đất đồng thời là chủ sở hữu nhà ở, công trình xây dựng.

3. Thủ tục cấp đổi, xác nhận bổ sung vào Giấy chứng nhận.

4. Thủ tục cấp lại Giấy chứng nhận do bị mất.

5. Thủ tục cấp Giấy chứng nhận trong trường hợp tách thửa, hợp thửa đất.

6. Thủ tục Cấp giấy chứng nhận cho người trúng đấu giá quyền sử dụng

7. Thủ tục chuyển mục đích sử dụng đất đối với trường hợp phải xin phép.

8. Thủ tục đăng ký biến động về sử dụng đất do đổi tên, giảm diện tích thửa đất do sạt lở tự nhiên, thay đổi về quyền, thay đổi về nghĩa vụ tài chính.

9. Chuyển nhượng, thừa kế, tặng cho quyền sử dụng đất và tài sản gắn liền với đất.

IV. CƠ CẤU TỔ CHỨC, CHỨC NĂNG, NHIỆM VỤ, QUYỀN HẠN CỦA BỘ PHẬN TIẾP NHẬN VÀ TRẢ KẾT QUẢ CỦA XÃ VÀ VĂN PHÒNG ĐĂNG KÝ QUYỀN SỬ DỤNG ĐẤT THÀNH PHỐ TRONG VIỆC TIẾP NHẬN VÀ GIẢI QUYẾT THỦ TỤC, HỒ SƠ THEO CƠ CHẾ MỘT CỦA LIÊN THÔNG

1. Tên gọi: Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả.

2. Cơ cấu tổ chức

- Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả - Ủy ban nhân dân xã Phi Thông theo quyết định của Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố Rạch Giá. Trong đó có cán bộ địa chính phụ trách lĩnh vực đất đai.

- Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất thành phố: 01 cán bộ phụ trách lĩnh vực đất đai.

3. Chức năng, nhiệm vụ của Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả của Ủy ban nhân dân xã

- Các tổ chức, cá nhân có yêu cầu giải quyết công việc về đất đai liên hệ nộp hồ sơ và nhận kết quả tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả của xã. Cán bộ làm việc tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả của xã, có trách nhiệm xem xét hồ sơ của công dân theo quy trình thủ tục đã được quy định và công khai:

+ Trường hợp hồ sơ chưa đủ, chưa đúng theo quy định thì hướng dẫn đầy đủ một lần (bằng phiếu bổ sung hồ sơ - theo mẫu);

+ Trường hợp hồ sơ đã đúng, đủ theo quy định và công dân có yêu cầu nhận kết quả theo cơ chế một cửa liên thông thì viết phiếu nhận hồ sơ và hẹn ngày trả kết quả; trường hợp công dân không có nhu cầu thực hiện theo cơ chế một cửa liên thông thì viết phiếu nhận hồ sơ và hẹn trả kết quả theo nhiệm vụ của xã.

- Thụ lý và giải quyết theo nhiệm vụ của xã theo quy trình và thời gian đã quy định; sau đó luân chuyển hồ sơ về Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất thành phố để thụ lý và giải quyết tiếp.

- Chuyển thông báo nghĩa vụ tài chính (nếu có) cho công dân khi nhận được thông báo nghĩa vụ tài chính từ thành phố, nhận biên lai thực hiện nghĩa vụ tài chính của công dân (ra phiếu nhận) và chuyển về thành phố để hoàn tất hồ sơ. Nhận kết quả từ thành phố để trả cho tổ chức và công dân.

- Thu phí, lệ phí và các khoản thu (nếu có) theo quy định.

- Phối hợp với các ngành, đoàn thể của xã trong công tác thông tin, tuyên truyền về thực hiện cơ chế một cửa liên thông lĩnh vực đất đai.

- Quản lý hoạt động Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả của xã theo quy định chung (mở sổ theo dõi). Theo dõi, đôn đốc, chấn chỉnh những sai sót trong quá trình thực hiện tiếp nhận, giải quyết và trả hồ sơ.

- Thực hiện các quy định về thông tin, báo cáo.

4. Chức năng, nhiệm vụ của Văn phòng đăng ký quyền sử dụng đất thành phố

- Cán bộ, công chức được phân công tại bộ phận tiếp nhận Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất thành phố thực hiện theo cơ chế một cửa liên thông có trách nhiệm tiếp nhận hồ sơ từ cán bộ Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả Ủy ban nhân dân xã Phi Thông và chuyển hồ sơ đúng thời gian quy định và đến đúng bộ phận có chức năng giải quyết hồ sơ (có phiếu chuyển hồ sơ). Phiếu chuyển hồ sơ được đính kèm hồ sơ trong suốt quá trình giải quyết đến khi kết thúc và được lưu trữ kèm theo hồ sơ lưu.

- Cán bộ, công chức được giao xử lý hồ sơ có trách nhiệm xem xét giải quyết hồ sơ đúng quy định, nhanh chóng và đảm bảo đúng thời gian.

- Trường hợp phát hiện hồ sơ thiếu phải báo ngay cho cán bộ tiếp nhận Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất thành phố biết bằng phiếu báo nhận bổ sung hồ sơ để bộ phận tiếp nhận thông báo đến Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả Ủy ban nhân dân xã biết và thông báo đến hộ gia đình, cá nhân bổ sung hồ sơ (thời gian hộ gia đình, cá nhân bổ sung hồ sơ không tính vào tổng thời gian giải quyết hồ sơ nhưng sẽ là cơ sở để xử lý cán bộ, công chức có liên quan tùy theo lỗi của người gây ra).

- Trường hợp hồ sơ có liên quan đến các bộ phận, cơ quan khác thì bộ phận, cơ quan được giao chủ trì có trách nhiệm phối hợp giải quyết. Khi luân chuyển hồ sơ phải ký giao nhận trên phiếu chuyển hồ sơ hoặc nếu cần thì đơn vị chủ trì mở sổ theo dõi giao nhận hồ sơ.

- Các bộ phận, cán bộ, công chức được giao xử lý hồ sơ có trách nhiệm dự thảo văn bản (nếu có), trình lãnh đạo ký và nhận lại kết quả.

- Cán bộ, công chức được giao xử lý hồ sơ sau khi hoàn tất công việc và nhận được giấy tờ chứng minh đã thực hiện nghĩa vụ tài chính theo quy định, có trách nhiệm trả kết quả kèm theo phiếu chuyển hồ sơ về Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả Ủy ban nhân dân xã đúng thời gian quy định để trả cho hộ gia đình, cá nhân.

- Trường hợp hồ sơ trễ hạn, lỗi thuộc khâu nào thì bộ phận hoặc cán bộ, công chức được giao nhiệm vụ ở khâu đó phải nêu lý do bằng văn bản để Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả Ủy ban nhân dân xã xin lỗi và giải thích cho hộ gia đình, cá nhân.

- Thực hiện chế độ thông tin, báo cáo theo quy định.

5. Mối quan hệ giữa Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả của xã với Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất thành phố

Thực hiện nhiệm vụ phối hợp chặt chẽ, đồng bộ giữa cấp dưới và cấp trên trong việc thực hiện cơ chế một cửa liên thông theo trách nhiệm và thẩm quyền được giao, giúp cho Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả xã phối hợp giải quyết công việc dễ dàng, nhanh gọn, kịp thời, đúng quy định.

V. KINH PHÍ CHO HOẠT ĐỘNG LIÊN THÔNG VÀ LUÂN CHUYỂN HỒ SƠ TỪ XÃ PHI THÔNG LÊN VĂN PHÒNG ĐĂNG KÝ QUYỀN SỬ DỤNG ĐẤT THÀNH PHỐ

1. Kinh phí cho việc thực hiện cơ chế một cửa liên thông do ngân sách nhà nước đảm bảo theo phân cấp (bao gồm việc luân chuyển hồ sơ theo cơ chế một cửa liên thông, tổ chức hoạt động tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả) và thực hiện theo quy định hiện hành.

2. Ủy ban nhân dân xã Phi Thông chịu trách nhiệm xây dựng dự toán kinh phí cơ chế một cửa liên thông gửi Phòng Tài chính - Kế hoạch trình Ủy ban nhân dân thành phố xem xét phê duyệt.

VI. THỜI GIAN THỰC HIỆN THÍ ĐIỂM

Thời gian thực hiện thí điểm là 01 năm (12 tháng), kể từ ngày được Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt.

PHẦN III THỦ TỤC HÀNH CHÍNH THEO CƠ CHẾ MỘT CỬA LIÊN THÔNG VỀ ĐẤT ĐAI GIỮA BỘ PHẬN TIẾP NHẬN VÀ TRẢ KẾT QUẢ - ỦY BAN NHÂN DÂN XÃ PHI THÔNG ĐẾN VĂN PHÒNG ĐĂNG KÝ QUYỀN SỬ DỤNG ĐẤT THÀNH PHỐ
1. Thủ tục cấp Giấy chứng nhận lần đầu đối với trường hợp thửa đất không có tài sản gắn liền với đất hoặc có tài sản nhưng không có nhu cầu chứng nhận quyền sở hữu hoặc có tài sản nhưng thuộc quyền sở hữu của chủ khác

a) Hồ sơ gồm có:

- Đơn đề nghị cấp giấy chứng nhận;

- Một trong các loại giấy tờ về quyền sử dụng đất quy định tại các Khoản 1, 2 và 5 Điều 50 Luật Đất đai (nếu có);

- Trích lục bản đồ địa chính hoặc trích đo địa chính khu đất;

- Bản sao các giấy tờ liên quan đến việc thực hiện nghĩa vụ tài chính về đất đai theo quy định của pháp luật (nếu có);

- Tờ khai thực hiện nghĩa vụ tài chính và các giấy tờ chứng minh được giảm, miễn nộp các khoản nghĩa vụ tài chính đối với trường hợp phải thực hiện nghĩa vụ tài chính.

b) Số lượng hồ sơ: 01 bộ.

c) Thời gian giải quyết: 43 ngày làm việc (kể cả thời gian niêm yết công khai tại Ủy ban nhân dân xã 15 ngày).

d) Phí, lệ phí: Theo quy định hiện hành.

2. Cấp Giấy chứng nhận lần đầu đối với trường hợp người sử dụng đất đồng thời là chủ sở hữu nhà ở, công trình xây dựng

a) Hồ sơ gồm có:

- Đơn đề nghị cấp giấy chứng nhận;

- Một trong các loại giấy tờ về quyền sử dụng đất quy định tại các Khoản 1, 2 và 5 Điều 50 Luật Đất đai (nếu có);

- Giấy tờ về quyền sở hữu nhà ở theo quy định tại các Khoản 1, 2 và 4 Điều 8 của Nghị định số 88/2009/NĐ-CP; trường hợp chứng nhận quyền sở hữu công trình xây dựng thì nộp giấy tờ về quyền sở hữu công trình xây dựng theo quy định tại các Khoản 1 và 3 Điều 9 của Nghị định số 88/2009/NĐ-CP;

- Bản sao các giấy tờ liên quan đến việc thực hiện nghĩa vụ tài chính theo quy định của pháp luật (nếu có);

- Trích lục bản đồ địa chính hoặc trích đo địa chính khu đất;

- Sơ đồ nhà ở hoặc công trình xây dựng 02 bản (trừ trường hợp trong giấy tờ quy định đã có sơ đồ nhà ở, công trình xây dựng) theo Nghị định số 71/2010/NĐ-CP ngày 23 tháng 6 năm 2010;

- Tờ khai thực hiện nghĩa vụ tài chính và các giấy tờ chứng minh được giảm, miễn nộp các khoản nghĩa vụ tài chính đối với trường hợp phải thực hiện nghĩa vụ tài chính.

b) Số lượng hồ sơ: 01 bộ.

c) Thời gian giải quyết: 43 ngày làm việc (kể cả thời gian niêm yết công khai tại Ủy ban nhân dân xã 15 ngày).

d) Phí, lệ phí: Theo quy định hiện hành.

3. Thủ tục cấp đổi, xác nhận bổ sung vào Giấy chứng nhận

a) Hồ sơ gồm có:

- Đơn đề nghị cấp đổi Giấy chứng nhận;

- Giấy chứng nhận đã cấp;

- Giấy tờ về quyền sở hữu nhà ở theo quy định tại Khoản 1, Khoản 2 Điều 8 Nghị định 88/2009/NĐ-CP của Chính phủ đối với tài sản là nhà ở;

- Giấy tờ về quyền sở hữu công trình xây dựng theo quy định tại Khoản 1 Điều 9 Nghị định 88/2009/NĐ-CP của Chính phủ đối với trường hợp tài sản là công trình xây dựng;

- Bản sao các giấy tờ liên quan đến việc thực hiện nghĩa vụ tài chính theo quy định của pháp luật (nếu có);

- Trích lục bản đồ địa chính hoặc trích đo địa chính khu đất;

- Sơ đồ nhà ở hoặc công trình xây dựng 02 bản (trừ trường hợp trong giấy tờ cũ đã có sơ đồ nhà ở, công trình xây dựng) theo Nghị định 71/2010/NĐ-CP ngày 23 tháng 6 năm 2010;

- Tờ khai thực hiện nghĩa vụ tài chính. b) Số lượng hồ sơ: 01 bộ.

c) Thời gian giải quyết: 20 ngày làm việc (trường hợp có yêu cầu bổ sung chứng nhận quyền sở hữu tài sản gắn liền với đất thì thời gian giải quyết tăng thêm 10 ngày làm việc).

d) Phí, lệ phí: Theo quy định hiện hành.

4. Thủ tục cấp lại Giấy chứng nhận do bị mất

a) Hồ sơ gồm có:

- Đơn đề nghị cấp lại Giấy chứng nhận;

- Giấy tờ xác nhận mất giấy có chứng nhận của công an xã nơi mất giấy;

- Giấy xác nhận của Ủy ban nhân dân xã về việc đã niêm yết thông báo mất giấy tại trụ sở Ủy ban nhân dân xã. b) Số lượng hồ sơ: 01 bộ.

c) Thời gian giải quyết: 32 ngày làm việc (kể cả thời gian niêm yết thông báo mất giấy tại Ủy ban nhân dân xã 15 ngày).

d) Phí, lệ phí: Theo quy định hiện hành.

5. Thủ tục cấp Giấy chứng nhận trong trường hợp tách thửa, hợp thửa

a) Hồ sơ gồm có:

- Đơn xin tách thửa, hợp thửa;

- Giấy chứng nhận.

b) Số lượng hồ sơ: 01 bộ.

c) Thời gian giải quyết: 13 ngày làm việc.

d) Phí, lệ phí: Theo quy định hiện hành.

6. Thủ tục cấp giấy chứng nhận cho người trúng đấu giá quyền sử dụng đất

a) Hồ sơ gồm có:

- Văn bản công nhận kết quả trúng đấu giá quyền sử dụng đất theo quy định của pháp luật về đấu giá quyền sử dụng đất;

- Trích lục bản đồ địa chính hoặc trích đo địa chính khu đất;

- Chứng từ thực hiện nghĩa vụ tài chính (nếu có).

b) Số lượng hồ sơ: 01 bộ.

c) Thời gian giải quyết: 15 ngày làm việc.

d) Phí, lệ phí: Theo quy định hiện hành.

7. Thủ tục chuyển mục đích sử dụng đất đối với trường hợp phải xin phép

a) Hồ sơ gồm có:

- Đơn xin chuyển mục đích sử dụng đất;

- Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất;

- Trích lục bản đồ địa chính hoặc trích đo địa chính khu đất;

- Tờ khai thực hiện nghĩa vụ tài chính và các giấy tờ chứng minh được giảm, miễn nộp các khoản nghĩa vụ tài chính đối với các trường hợp phải thực hiện nghĩa vụ tài chính.

b) Số lượng hồ sơ: 01 bộ.

c) Thời gian giải quyết: 27 ngày làm việc.

d) Phí, lệ phí: Theo quy định hiện hành.

8. Thủ tục đăng ký biến động về sử dụng đất do đổi tên, giảm diện tích thửa đất do sạt lở tự nhiên, thay đổi về quyền, thay đổi về nghĩa vụ tài chính

a) Hồ sơ gồm có:

- Đơn đăng ký biến động;

- Giấy chứng nhận;

- Giấy tờ có liên quan đến nội dung đăng ký biến động.

b) Số lượng hồ sơ: 01 bộ.

c) Thời gian giải quyết: 15 ngày làm việc (trường hợp phải trích đo địa chính thửa đất thì thời gian giải quyết tăng thêm 05 ngày). d) Phí, lệ phí: Theo quy định hiện hành.

9. Chuyển nhượng, thừa kế, tặng, cho quyền sử dụng đất và tài sản gắn liền với đất

a) Hồ sơ gồm có:

- Hợp đồng chuyển nhượng, tặng, cho, văn bản khai nhận di sản thừa kế quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất đã được công chứng;

- Giấy chứng nhận;

- Trích lục bản đồ địa chính hoặc trích đo địa chính khu đất.

b) Số lượng hồ sơ: 01 bộ.

c) Thời gian giải quyết: 15 ngày làm việc (trường hợp phải trích đo địa chính thửa đất thì thời gian giải quyết tăng thêm 05 ngày). d) Phí, lệ phí: Theo quy định hiện hành.

PHẦN IV TỔ CHỨC THỰC HIỆN
- Ủy ban nhân dân xã Phi Thông, Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất thành phố tổ chức triển khai quán triệt trong các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể xã nắm vững được ý nghĩa tầm quan trọng của việc thực hiện cải cách thủ tục hành chính theo cơ chế một cửa liên thông.

- Tổ chức tuyên truyền rộng rãi trên các phương tiện thông tin đại chúng, nhằm tạo sự quan tâm của các tổ chức và nhân dân trong xã về sự thay đổi phong cách làm việc theo tinh thần đổi mới cải cách lề lối làm việc của cơ quan hành chính nhà nước trong công tác giải quyết công việc liên quan đến tổ chức, công dân theo cơ chế một cửa liên thông.

- Xây dựng quy chế phối hợp thực hiện và quy trình luân chuyển giải quyết hồ sơ giữa Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả của xã với Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất thành phố, kể cả kinh phí cho cán bộ thực hiện giao nhận hồ sơ thủ tục hành chính.

- Công khai quy định của các thủ tục hành chính và trình tự giải quyết các thủ tục hành chính theo cơ chế một cửa liên thông và các biểu mẫu liên quan.

- Căn cứ đề án một cửa liên thông Ủy ban nhân dân xã Phi Thông đến Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất thành phố, Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất sắp xếp nơi làm việc, cơ sở vật chất và phân công cán bộ đảm bảo thực hiện tiếp nhận và trả kết quả theo cơ chế một cửa liên thông đi vào hoạt động hiệu quả nhanh gọn đúng thời gian quy định.

- Trường hợp hộ gia đình, cá nhân có nhu cầu đăng ký nộp hồ sơ tại Ủy ban nhân dân xã để thực hiện theo mô hình một cửa liên thông thì tiếp nhận giải quyết theo quy trình, nếu có yêu cầu thực hiện tại bộ phận một cửa Ủy ban nhân dân thành phố thì vẫn được tiếp nhận giải quyết.

- Trong quá trình thực hiện thí điểm hàng tháng có báo cáo kết quả về Ủy ban nhân dân thành phố, 06 tháng có sơ kết đánh giá và 01 năm tiến hành tổng kết rút kinh nghiệm để nhân ra diện rộng.

Trên đây là Đề án thí điểm thực hiện cơ chế một cửa liên thông tại Ủy ban nhân dân xã Phi Thông đến Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất thành phố Rạch Giá. Đề nghị Sở Nội vụ xem xét, thẩm định và trình Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt để thành phố Rạch Giá làm cơ sở thực hiện đúng theo quy định chung của Chính phủ./.
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