KẾ HOẠCH 
ỨNG DỤNG CÔNG NGHỆ THÔNG TIN TRONG HOẠT ĐỘNG CỦA CƠ QUAN NHÀ NƯỚC TỈNH BẠC LIÊU GIAI ĐOẠN 2011 - 2015
(Ban hành kèm theo Quyết định số 2213/QĐ-UBND ngày 18 tháng 8 năm 2011 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Bạc Liêu)
* Các căn cứ lập Kế hoạch ứng dụng CNTT trong hoạt động của cơ quan nhà nước tỉnh Bạc Liêu giai đoạn 2011 - 2015

Căn cứ Chỉ thị số 58/CT-TW ngày 17 tháng 10 năm 2000 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh ứng dụng và phát triển CNTT, phục vụ công nghiệp hóa, hiện đại hóa;

Căn cứ Luật Công nghệ thông tin ngày 29 tháng 6 năm 2006;

Căn cứ Nghị định số 64/2007/NĐ-CP ngày 10 tháng 4 năm 2007 của Chính phủ về ứng dụng CNTT trong hoạt động của cơ quan nhà nước;

Căn cứ Quyết định số 246/2005/QĐ-TTg ngày 06 tháng 10 năm 2005 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chiến lược phát triển CNTT - Truyền thông Việt Nam đến năm 2010 và định hướng đến năm 2020;

Căn cứ Quyết định số 48/2009/QĐ-TTg ngày 31 tháng 3 năm 2009 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Kế hoạch ứng dụng CNTT trong hoạt động của cơ quan nhà nước giai đoạn 2009 - 2010;

Căn cứ Quyết định số 1525/QĐ-UBND ngày 14 tháng 7 năm 2009 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Bạc Liêu về việc phê duyệt Kế hoạch ứng dụng CNTT trong hoạt động của cơ quan nhà nước giai đoạn 2009 - 2010;

Căn cứ Công văn số 491/BTTTT-ƯDCNTT ngày 25 tháng 02 năm 2010 của Bộ Thông tin và Truyền thông về việc hướng dẫn xây dựng Kế hoạch ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của cơ quan nhà nước giai đoạn 2011 - 1015.

Căn cứ Quyết định số 1605/2010/QĐ-TTg ngày 27 tháng 8 năm 2010 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình quốc gia về ứng dụng CNTT trong hoạt động của cơ quan nhà nước giai đoạn 2011 - 2015; 

Căn cứ số liệu khảo sát về hiện trạng CNTT trong cơ quan nhà nước tỉnh Bạc Liêu năm 2008 - 2010.

Phần I

ĐÁNH GIÁ HIỆN TRẠNG ỨNG DỤNG CNTT TRONG HOẠT ĐỘNG CỦA CƠ QUAN NHÀ NƯỚC TỈNH BẠC LIÊU ĐẾN NĂM 2010
I. HIỆN TRẠNG ỨNG DỤNG CNTT TRONG HOẠT ĐỘNG CỦA CƠ QUAN NHÀ NƯỚC TỈNH BẠC LIÊU ĐẾN NĂM 2010 

1. Môi trường pháp lý dựa trên cơ sở các văn bản: 

- Công văn số 353-CV/TU ngày 07 tháng 12 năm 2000 của Tỉnh ủy về việc triển khai cụ thể hóa các mục tiêu, chủ trương, giải pháp được nêu trong Chỉ thị số 58-CT/TW ngày 17 tháng 10 năm 2000 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh ứng dụng và phát triển CNTT phục vụ sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước. Tỉnh ủy đã tổ chức hội nghị triển khai cho các cán bộ chủ chốt của các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh và Huyện ủy, Ủy ban nhân dân các huyện, Thành ủy, Ủy ban nhân dân thành phố quán triệt và tổ chức triển khai thực hiện;

- Chỉ thị số 09/CT-UBND ngày 19 tháng 8 năm 2008 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh về việc đẩy mạnh ứng dụng CNTT trong cơ quan nhà nước; 

- Quyết định số 2076/QĐ-UBND ngày 13 tháng 10 năm 2008 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt Kế hoạch kinh phí ứng dụng CNTT trong hoạt động cơ quan nhà nước tỉnh Bạc Liêu giai đoạn 2009 - 2010 theo Quyết định 43/2008/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ;

- Quyết định số 2320/QĐ-UBND ngày 27 tháng 11 năm 2008 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh về việc thành lập Ban Chỉ đạo CNTT của tỉnh Bạc Liêu;

- Quyết định số 1525/QĐ-UBND ngày 14 tháng 7 năm 2009 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Bạc Liêu về việc phê duyệt Kế hoạch ứng dụng CNTT trong hoạt động cơ quan nhà nước tỉnh Bạc Liêu giai đoạn 2009 - 2010. 

2. Hạ tầng kỹ thuật CNTT 

- Theo khảo sát hiện trạng CNTT trong các cơ quan nhà nước tỉnh Bạc Liêu (nhằm lấy số liệu phục vụ cho quy hoạch bưu chính, viễn thông và CNTT của tỉnh), kết quả cho thấy: 

+ Số lượng cán bộ công chức của tỉnh là 3.615 người.

+ Số lượng máy tính trong cơ quan nhà nước là 2.935 máy; trong đó 2.348 máy có kết nối Internet băng thông rộng (bao gồm kết nối trực tiếp và chia sẻ qua mạng nội bộ). 

+ Tỷ lệ trung bình máy tính/cán bộ công chức các cấp của tỉnh khoảng 81%.

- Hầu hết trong cơ quan nhà nước và các đơn vị trực thuộc có thiết lập mạng LAN có kết nối Internet băng thông rộng. Các máy tính trong mạng được chia sẻ Internet thông qua mạng LAN (trừ các máy sử dụng phần mềm kế toán, quản lý nhân sự và máy dành riêng để soạn thảo các loại văn bản mật).

- Công tác bảo mật và an toàn hệ thống chưa được chú trọng; hiện tại các đơn vị kết nối mạng ngang hàng, một số chưa trang bị máy chủ để quản lý dữ liệu tập trung, dữ liệu được lưu trữ trên từng máy cá nhân và đa số sử dụng các phần mềm bảo vệ miễn phí Bkav Home, AVG, CMC Antivirus,... Chưa có kinh phí để sử dụng các phần mềm chống virus, Spyware chính thống có phí bản quyền.

- Đa số các đơn vị thuê đường truyền ADSL của các doanh nghiệp cung cấp dịch vụ viễn thông như: VNPT, Viettel để phục vụ hoạt động. 

- Đã xây dựng hoàn thành 02 điểm cầu giao ban trực tuyến: Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh và Sở Thông tin và Truyền thông. 

3. Ứng dụng CNTT trong nội bộ các cơ quan nhà nước trong tỉnh 

Các ứng dụng CNTT trong cơ quan nhà nước bao gồm: Sử dụng phần mềm soạn thảo văn bản Microsoft Word, phần mềm bảng tính Excel, sử dụng Internet để truy cập thông tin chuyên ngành và truy cập thông tin chỉ đạo, điều hành, tác nghiệp từ Cổng Thông tin điện tử của tỉnh. 

- Đa số các đơn vị hiện nay chưa trang bị phần mềm quản lý văn bản và xử lý công việc riêng chỉ có Sở Khoa học và Công nghệ tỉnh Bạc Liêu đã ứng dụng phần mềm M-Office trong việc quản lý văn bản và xử lý công việc. 

- Từ kết quả tin học hóa các cơ quan nhà nước giai đoạn 2001 - 2005, tỉnh Bạc Liêu đã xây dựng được Trung tâm Tích hợp dữ liệu của tỉnh và trang thông tin điện tử (Website) của tỉnh. Trên cơ sở trang thông tin điện tử nêu trên, tỉnh đã đầu tư nâng cấp thành Cổng Thông tin điện tử của tỉnh (Bạc Liêu Portal) đưa vào hoạt động từ tháng 9 năm 2010.

- Đã triển khai hệ thống thư điện tử email của tỉnh với 1.456 địa chỉ (có dạng thức <ten>@baclieu.gov.vn), cấp cho cán bộ, công chức, viên chức; phục vụ tốt việc trao đổi thông tin giữa cán bộ công chức với cán bộ công chức, cơ quan với cơ quan, cơ quan với doanh nghiệp, cơ quan với người dân... Theo thống kê của bộ phận quản lý hệ thống thư điện tử cho thấy, có hơn 80% hộp thư điện tử được cấp có sử dụng; tỷ lệ cán bộ, công chức, viên chức sử dụng thư điện tử thường xuyên phục vụ cho công việc chiếm khoảng 40%. 

- Tỷ lệ trao đổi văn bản qua môi trường mạng không cao (từ 5 - 10% giữa các cơ quan, 20 - 30% trong nội bộ cơ quan), chủ yếu trao đổi qua đường email nên nội dung trao đổi là những thông tin thông thường; còn lại việc ban hành các loại văn bản nhà nước (như: Quyết định, chỉ thị, công văn, báo cáo, thông báo, giấy mời…) vẫn sử dụng phương pháp cũ từ trước đến nay (gửi và sử dụng bản giấy có dấu). 

- Trong thời gian gần đây, các phần mềm mã nguồn mở được phát triển rất mạnh mẽ, với sự ra đời của nhiều phần mềm mã nguồn mở như: Hệ điều hành Ubuntu, bộ phần mềm ứng dụng văn phòng OpenOffice, phần mềm kiều gõ tiếng Việt Unikey, trình duyệt web Mozila FireFox, phần mềm thư điện tử Mozila ThunderBird và nhiều phần mềm đa phương tiện (Multimedia) khác rất hữu ích và chất lượng cao không thua kém các phần mềm thương mại hiện có trên thị trường phần mềm hiện nay. Từ xu hướng chuyển đổi sử dụng từ phần mềm thương mại sang phần mềm mã nguồn mở của thế giới cũng như ở Việt Nam, các cơ quan nhà nước của tỉnh đã có một số bước tiếp cận với lĩnh vực mã nguồn mở; đến nay tỉnh đã đào tạo được lực lượng cán bộ chuyên trách công nghệ thông tin và lãnh đạo của các sở, ban, ngành cấp tỉnh, huyện sử dụng phần mềm mã nguồn mở làm tiền đề cho việc mở rộng sử dụng mã nguồn mở trong cơ quan nhà nước tỉnh Bạc Liêu trong những năm tới. 

4. Ứng dụng CNTT phục vụ người dân và doanh nghiệp

- Hiện nay tỉnh đã đưa vào hoạt động Cổng Thông tin tỉnh Bạc Liêu, trong đó chủ trương, chính sách, các hoạt động của lãnh đạo tỉnh và của các sở, ngành, tạo điều kiện thuận lợi cho người dân, doanh nghiệp giao tiếp với chính quyền. Ngoài ra, Cổng Thông tin điện tử tỉnh còn cung cấp các thông tin giới thiệu về tỉnh Bạc Liêu, giới thiệu các dự án kêu gọi đầu tư của tỉnh, các thông tin hướng dẫn về các thủ tục hành chính, trong đó tích hợp 08 dịch vụ hành chính công mức 3 và hơn 1000 dịch vụ hành chính công mức độ 2. 

- Việc triển khai ứng dụng phần mềm một cửa điện tử tại 03 điểm (Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh, Ủy ban nhân tỉnh thị xã Bạc Liêu, Ủy ban nhân dân huyện Hòa Bình) đang trong giai đoạn vận hành và hiệu chỉnh, bước đầu đem lại một số kết quả trong việc giải quyết một số thủ tục hành chính như: Cấp chứng nhận đăng ký kinh doanh, đăng ký thuế, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, giải quyết khiếu nại tố cáo,... Tuy nhiên hiệu quả đạt được còn thấp so với mức đầu tư và so với nhu cầu của người dân và doanh nghiệp nên cần có sự điều chỉnh trong thời gian tới.

5. Hiện trạng về nguồn nhân lực ứng dụng CNTT

Trong những năm gần đây việc đào tạo nguồn nhân lực CNTT trong cơ quan nhà nước, các cơ quan đoàn thể và cũng như trong các tầng lớp nhân dân trong tỉnh luôn được quan tâm, việc thu nhận cán bộ vào làm việc trong các cơ quan nhà nước của tỉnh - trong đó có tiêu chí yêu cầu về trình độ CNTT nhất định - được thực hiện tương đối tốt. 

Tuy nhiên vẫn còn một bộ phận cán bộ công chức của tỉnh còn yếu (thậm chí không biết) về khả năng sử dụng CNTT phục vụ công việc, nhất là cán bộ công chức ở các địa phương vùng sâu, vùng xa và cán bộ công chức lớn tuổi; lực lượng cán bộ chuyên trách về CNTT ở các cơ quan nhà nước của tỉnh vẫn còn yếu về chất lượng, thiếu về số lượng so với nhu cầu thực tế hiện nay và những năm tới. Cụ thể: 

- Số lượng cán bộ công chức của tỉnh là 3.809 người; trong đó có 2.765 cán bộ công chức biết sử dụng CNTT trong công việc (chiếm 72%, cao hơn so với trung bình cả nước - là 65% - theo báo cáo ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của cơ quan nhà nước năm 2008 - 2009). Tuy nhiên, trình độ CNTT của đa số cán bộ công chức chưa cao, đa số chỉ có khả năng sử dụng và ứng dụng CNTT, chưa biết về cách hệ thống thông tin tin học hóa liên quan trên mạng máy tính phục vụ cho công việc của mình. Số cán bộ chuyên trách và lãnh đạo CNTT vẫn còn thiếu, chưa đáp ứng được yêu cầu ứng dụng và phát triển CNTT. 

- Bên cạnh đó, do không có biên chế riêng cho cán bộ chuyên trách CNTT ở các ngành và cấp huyện nên việc tuyển dụng cán bộ có trình độ trung cấp, cao đẳng hoặc đại học CNTT vào làm việc ở đơn vị phải bố trí công việc chuyên môn khác kiêm nhiệm luôn việc phụ trách CNTT hoặc phân công cán bộ văn thư, hành chính (có hiểu biết về CNTT) phụ trách thêm CNTT của đơn vị. 

- Đào tạo, tập huấn thuộc Đề án 112: Đã tổ chức đào tạo, tập huấn được 36 lớp, với tổng số 692 học viên, đạt 50,84% so với chương trình tin học thống nhất của Đề án 112. Ngoài ra, đã bồi dưỡng bổ sung kiến thức cho 60 lượt cán bộ lãnh đạo sở, ngành cấp tỉnh và Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố. Đào tạo, tập huấn 46 cán bộ quản trị mạng cho các đơn vị trong tỉnh theo Đề án 112. 

- Năm 2009, Sở Thông tin và Truyền thông phối hợp với Trung tâm Chứng thực chữ ký số Quốc gia mở 04 lớp đào tạo ứng dụng chữ ký số cho 120 cán bộ lãnh đạo và cán bộ chuyên trách về CNTT trong tỉnh.

- Tỉnh đã thành lập Ban Chỉ đạo CNTT của tỉnh do Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh làm Trưởng ban, Giám đốc Sở Thông tin và Truyền thông làm Phó ban thường trực; bộ phận tham mưu giúp việc cho Ban Chỉ đạo CNTT gồm bộ phận CNTT của Sở Thông tin và Truyền thông và chuyên viên phụ trách khối của Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh. 

- Cơ quan chuyên trách CNTT của tỉnh là Sở Thông tin và Truyền thông, với đội ngũ cán bộ, công chức phụ trách lĩnh vực CNTT gồm: Phó Giám đốc Sở có trình độ thạc sỹ CNTT, Phòng CNTT có 3 kỹ sư CNTT, Trung tâm CNTT và Truyền thông thuộc Sở Thông tin và Truyền thông có 5 kỹ sư CNTT và 05 cán bộ có trình độ cao đẳng, trung cấp về CNTT. 

6. Kinh phí triển khai các dự án ứng dụng CNTT trong các cơ quan nhà nước tỉnh Bạc Liêu giai đoạn 2008 - 2010, bao gồm: 

- Dự án thí điểm việc ứng dụng phần mềm một cửa tại 03 đơn vị trong tỉnh như đã nêu trên. Kinh phí thực hiện hơn 03 tỷ đồng, từ nguồn vốn ngân sách địa phương.

- Kế hoạch mua sắm trang thiết bị CNTT bổ sung cho các sở, ngành cấp tỉnh và nâng cấp Trung tâm Tích hợp dữ liệu tỉnh. Kinh phí thực hiện hơn 1 tỷ đồng, nguồn vốn hỗ trợ từ Trung ương (theo Quyết định số 43/2008/QĐ-TTg ngày 24 tháng 3 năm 2008 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Kế hoạch ứng dụng CNTT trong hoạt động của cơ quan nhà nước năm 2008). 

- Dự án xây dựng Cổng Thông tin điện tử của tỉnh được Trung ương hỗ trợ 1,3 tỷ đồng từ nguồn quỹ Microsoft và vốn đối ứng của địa phương 1,8 tỷ đồng từ nguồn vốn sự nghiệp khoa học công nghệ của tỉnh. 

- Dự án xây dựng 01 điểm một cửa điện tử tại Ủy ban nhân dân huyện Đông Hải do Sở Thông tin và Truyền thông làm chủ đầu tư, đang tổ chức thực hiện từ nguồn vốn hỗ trợ của Trung ương (theo Quyết định số 48/2009/QĐ-TTg ngày 31 tháng 3 năm 2009 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Kế hoạch ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của cơ quan nhà nước giai đoạn 2009 - 2010). 
- Một số dự án và các khoản chi khác liên quan đến việc đầu tư mua sắm trang thiết bị CNTT trong các cơ quan nhà nước. 

Các dự án này góp phần tích cực cho việc triển khai ứng dụng CNTT trong hoạt động của cơ quan nhà nước tỉnh Bạc Liêu thời gian qua, nhất là việc xây dựng Cổng Thông tin điện tử của tỉnh và ứng dụng một cửa điện tử vào phục vụ người dân và doanh nghiệp. Ngoài ra việc mua sắm trang thiết bị CNTT bổ sung cho các sở, ngành và nâng cấp Trung tâm Tích hợp dữ liệu của tỉnh cũng phần nào đáp ứng được nhu cầu sử dụng trang thiết bị của các đơn vị, nhất là việc nâng cấp kịp thời hệ thống máy chủ đã xuống cấp trầm trọng của Trung tâm Tích hợp dữ liệu, phục vụ tích cực cho việc vận hành Cổng Thông tin điện tử của tỉnh. 

II. KHÓ KHĂN, TỒN TẠI

1. Môi trường pháp lý

Thời gian qua, việc xây dựng, ban hành các văn bản pháp quy của địa phương để thúc đẩy ứng dụng CNTT gặp rất nhiều khó khăn, đôi lúc còn chậm trễ, chưa theo sát tình hình thực tế, việc triển khai đôi lúc còn thiếu đồng bộ. Nguyên nhân của vấn đề này chủ yếu do năng lực của bộ máy tham mưu, giúp việc và cơ chế vận hành trong lĩnh vực này còn nhiều hạn chế (cả về chất lượng lẫn số lượng); ngoài ra, còn do nhận thức của một bộ phận lãnh đạo các cấp, các ngành, các đơn vị chưa thực sự đầy đủ về vai trò, ý nghĩa của việc ứng dụng CNTT trong hoạt động của cơ quan nhà nước.

2. Hạ tầng kỹ thuật 

Tuy hạ tầng kỹ thuật phục vụ cho việc ứng dụng CNTT tại các đơn vị hiện nay tương đối hoàn chỉnh (gần như 100% các đơn vị đều có máy tính cài đặt phần mềm phục vụ các hoạt động văn phòng, mạng nội bộ và có kết nối Internet) nhưng đa số các thiết bị trang bị đến nay đã và đang xuống cấp, nhiều đơn vị không có kinh phí để nâng cấp sửa chữa. 

3. Ứng dụng CNTT trong nội bộ cơ quan nhà nước trong tỉnh 

Hiện tại chưa thể triển khai các đề án về ứng dụng CNTT trong hoạt động của cơ quan nhà nước như: Phần mềm quản lý văn bản và hồ sơ công việc (văn phòng điện tử); hội nghị giao ban trực tuyến từ tỉnh xuống các huyện, thị; các phần mềm mã nguồn mở thay cho phần mềm bản quyền… Nguyên nhân chủ yếu do thiếu kinh phí. 

4. Kinh phí triển khai 

Kinh phí triển khai các dự án trong giai đoạn đến năm 2010 chủ yếu tận dụng vào nguồn kinh phí hỗ trợ từ Trung ương (theo Đề án 112 của Chính phủ và theo các Quyết định số 43/2008/QĐ-TTg; Quyết định số 48/2009/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ…), từ các nguồn hỗ trợ khác (như quỹ Microsoft…) và một phần từ ngân sách địa phương. Tuy nhiên, do các nguồn kinh phí này còn hạn hẹp, trong khi nhu cầu của tỉnh rất lớn, do đó, đến nay còn nhiều chương trình, dự án ứng dụng CNTT chưa thể triển khai hoặc triển khai dở dang hoặc chưa triển khai đồng bộ được; có thể nói vấn đề hạn chế kinh phí là một trong những khó khăn, vướng mắc lớn, ảnh hưởng trực tiếp đến kết quả ứng dụng CNTT của các cơ quan nhà nước tỉnh Bạc Liêu thời gian qua. 

5. Nhân lực công nghệ thông tin

Tuy tỷ lệ cán bộ công chức của tỉnh Bạc Liêu biết sử dụng CNTT trong công việc khá cao (72% so với trung bình cả nước là 65%) nhưng trình độ sử dụng chưa cao, đa số chỉ có khả năng sử dụng và ứng dụng CNTT, chưa biết về cách hệ thống thông tin tin học hóa liên quan trên mạng máy tính phục vụ cho công việc của mình. Số cán bộ chuyên trách và lãnh đạo CNTT vẫn còn thiếu và yếu (đa phần là phụ trách nghiệp vụ khác và kiêm phụ trách CNTT của đơn vị), chưa đáp ứng được yêu cầu ứng dụng và phát triển CNTT. Nhìn chung nguồn nhân lực CNTT của tỉnh còn yếu về chất lượng, thiếu về số lượng dẫn đến hiệu quả trong việc triển khai ứng dụng chưa cao. 

Phần II

KẾ HOẠCH ỨNG DỤNG CNTT TRONG HOẠT ĐỘNG CỦA CƠ QUAN NHÀ NƯỚC TỈNH BẠC LIÊU ĐẾN NĂM 2015
I. MỤC TIÊU ỨNG DỤNG CNTT TRONG HOẠT ĐỘNG CỦA CƠ QUAN NHÀ NƯỚC TỈNH BẠC LIÊU ĐẾN NĂM 2015

1. Mục tiêu tổng quát

Tăng cường việc ứng dụng CNTT trong các hoạt động của cơ quan nhà nước nhằm tăng tính linh động, hiệu quả và giảm chi phí, rút ngắn thời gian, thu hẹp khoảng cách và tăng tính minh bạch đối với các hoạt động thường xuyên trong các cơ quan, đơn vị nhà nước. 

Nâng cao chất lượng điều hành quản lý, tạo một bước “Đột phá” trong các quy trình giải quyết các thủ tục hành chính theo cơ chế một cửa, một cửa liên thông tại các đơn vị sở, ngành, huyện, thành phố với sự hỗ trợ hiệu quả của các phần mềm hoạt động trên Internet, góp phần phục vụ người dân và doanh nghiệp tốt hơn. 

Phát huy các công cụ và ứng dụng CNTT trên Internet để giới thiệu về lợi thế, tiềm năng, chính sách ưu đãi, thu hút, kêu gọi đầu tư của tỉnh. 

2. Mục tiêu cụ thể đến năm 2015 như sau:

a) Ứng dụng CNTT trong nội bộ cơ quan nhà nước

- Hơn 70% cơ quan quản lý nhà nước trong tỉnh ứng dụng hệ thống quản lý văn bản và điều hành tác nghiệp (văn phòng điện tử). 

- 70% các văn bản chính thức của các cơ quan quản lý nhà nước được trao đổi hoàn toàn dưới dạng điện tử.

- 90% cán bộ công chức thường xuyên sử dụng hệ thống thư điện tử trong công việc. 

- Xây dựng hoàn thiện hệ thống phục vụ hội nghị giao ban trực tuyến từ tỉnh xuống các huyện, thành phố.

- Đảm bảo các điều kiện, kỹ thuật cho 90% các cuộc họp của Lãnh đạo Ủy ban nhân dân tỉnh với các sở, ngành trong tỉnh và Lãnh đạo Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố có thể thực hiện qua môi trường mạng.

- Đảm bảo kho dữ liệu điện tử của tỉnh cung cấp đầy đủ, thường xuyên và kịp thời.

- Đảm bảo an toàn, bảo mật thông tin trên hệ thống mạng nội bộ của các cơ quan quản lý nhà nước và Trung tâm Tích hợp dữ liệu của tỉnh.

b) Ứng dụng CNTT phục vụ người dân và doanh nghiệp: 

- Triển khai hệ thống một cửa điện tử cho tất cả các sở, ngành, huyện, thành phố trong tỉnh. Hoàn thiện môi trường làm việc điện tử giải quyết hồ sơ đều thực hiện trên máy tính. 

- 100% các cơ quan nhà nước từ cấp huyện, sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh tham gia Cổng Thông tin điện tử; cung cấp đầy đủ thông tin theo Điều 28 của Luật Công nghệ thông tin; xây dựng Cổng Thông tin điện tử trở thành phương tiện chính thống giới thiệu về lợi thế, tiềm năng, chính sách ưu đãi, thu hút, kêu gọi đầu tư của tỉnh; đồng thời cung cấp tất cả các dịch vụ công trực tuyến mức độ 2 và 60% các dịch vụ công cơ bản trực tuyến tối thiểu mức độ 3 tới người dân và doanh nghiệp, tiến tới xây dựng các dịch vụ công mức độ 4 trên hệ thống này. Trước mắt hoàn thiện và phát huy hiệu quả hoạt động của 08 dịch vụ hành chính công mức độ 3 chủ yếu sau: Cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh; cấp giấy phép thành lập chi nhánh, văn phòng đại diện; cấp giấy phép xây dựng; cấp chứng chỉ hành nghề hoạt động xây dựng; cấp chứng nhận đầu tư; cấp giấy đăng ký tạm trú, tạm vắng; giải quyết khiếu nại tố cáo; cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng nhà ở và đất ở. 

II. NỘI DUNG KẾ HOẠCH ỨNG DỤNG CNTT TRONG HOẠT ĐỘNG CỦA CƠ QUAN NHÀ NƯỚC TỈNH BẠC LIÊU GIAI ĐOẠN 2010 - 2015 

1. Phát triển hạ tầng CNTT

- Ở các cơ quan cấp tỉnh: Hiện tại, hạ tầng máy tính trong các sở, ban, ngành đã được trang bị tương đối khá. Đến năm 2015, cần bổ sung thêm máy tính cho các cơ quan đơn vị, đảm bảo 100% cán bộ công chức có máy tính sử dụng trong công việc; đồng thời nâng cấp 50% số máy tính, mạng LAN; trang bị thêm máy chủ và kết nối mạng WAN cho các đơn vị sở, ban, ngành, đảm bảo 100% cơ quan đơn vị có máy chủ và kết nối thành mạng WAN của các cơ quan nhà nước trong tỉnh, từ đó kết nối với hệ thống mạng CPNet của Chính phủ.

- Ở các cơ quan cấp huyện: Tiến hành nâng cấp và bổ sung máy tính cho các cán bộ, công chức cấp huyện, mỗi đơn vị khoảng 20 bộ máy tính để phục vụ quá trình tin học hóa trong cơ quan nhà nước; nâng cấp mạng LAN, kết nối WAN và trang bị thêm máy chủ tại các huyện, thành phố. Đảm bảo 100% cán bộ, công chức cấp huyện, thành phố có máy tính; 100% cơ quan đơn vị có máy chủ và kết nối mạng WAN. 

- Ở các cơ quan cấp xã: Đầu tư cho mỗi xã, phường, thị trấn khoảng 10 bộ máy tính; kết nối mạng LAN và Internet cho 100% xã, phường, thị trấn. Đảm bảo 50% cán bộ công chức cấp xã có máy tính sử dụng trong công việc; 100% cơ quan đơn vị kết nối mạng LAN và Internet. 

- Triển khai hoàn chỉnh hệ thống mạng cáp quang chuyên dùng và hoàn thiện việc triển khai ứng dụng chữ ký số trên tất cả các đơn vị, góp phần phục vụ công tác bảo mật và an toàn hệ thống. Ngoài ra, hướng dẫn các đơn vị sử dụng các phần mềm chống virus, Spyware chính thống, góp phần đảm bảo an toàn thông tin, dữ liệu. 

- Trang bị hạ tầng đảm bảo truy cập thuận tiện tới các dịch vụ công qua nhiều hình thức khác nhau, bao gồm: Cổng Thông tin điện tử, hệ thống thư điện tử, Công báo,...

- Nâng cấp Trung tâm Tích hợp dữ liệu của tỉnh đặt tại Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh; tập trung xây dựng hệ thống máy chủ ứng dụng (application server), hệ thống máy chủ quản lý thư tín điện tử (mail server) và hệ thống máy chủ chứa dữ liệu (database server). 

- Tích hợp, lưu trữ các nguồn cơ sở dữ liệu của các sở, ban, ngành cấp tỉnh, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố… Hình thành các nguồn cơ sở dữ liệu dùng chung của tỉnh, nhằm cung cấp thông tin cho cơ quan nhà nước các cấp phục vụ hoạch định các cơ chế, chính sách, xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội ngắn hạn, dài hạn. Xây dựng một địa chỉ truy cập duy nhất của tỉnh phục vụ cho nhu cầu truy cập thông tin của các sở, ban, ngành và cung cấp thông tin về các dịch vụ công cho nhân dân sử dụng khi có yêu cầu.

- Cung cấp khả năng tính toán, xử lý tập trung cho các đơn vị thành phần một cách đồng bộ, phục vụ cho các hoạt động hành chính theo hướng số hóa, tạo tiền đề để phát triển cho các năm sau.

2. Ứng dụng CNTT trong nội bộ các cơ quan nhà nước tỉnh Bạc Liêu 

- Hệ thống thông tin quản lý văn bản điện tử

+ Trang bị đồng bộ các phần mềm ứng dụng cho các đơn vị để chuẩn hóa các quy trình công tác, nghiệp vụ trong hệ thống các cơ quan nhà nước của tỉnh.

+ Triển khai ứng dụng phần mềm quản lý hồ sơ công việc và điều hành tác nghiệp cho sở, ngành cấp tỉnh, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố. 

+ Mở rộng và phát triển hệ thống quản lý văn bản điện tử tại hầu hết cơ quan, đơn vị các cấp. 

- Hệ thống thư điện tử

+ Mở rộng và phát triển hệ thống thư điện tử cho tất cả cán bộ công chức tại các đơn vị sở, ngành, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố và hầu hết cán bộ công chức, viên chức cấp xã. 

+ Ban hành quy định về việc sử dụng thống nhất và quy chuẩn đối với hộp thư điện tử chung của tỉnh. Tỉnh phối hợp với Bộ Thông tin và Truyền thông thực hiện theo thống nhất chung. 

+ Các cơ quan thuộc tỉnh truy nhập hệ thống qua đường truyền công cộng hoặc đường truyền riêng của tỉnh.

- Hệ thống giao ban truyền hình trực tuyến

Xây dựng và phát triển hệ thống giao ban truyền hình trực tuyến kết nối giữa Ủy ban nhân dân tỉnh với các sở, ban, ngành và Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, nhằm mang lại lợi ích cho các cơ quan nhà nước, góp phần trong cải cách hành chính, tiết kiệm ngân sách. 

Kết nối tổng thể của hệ thống bao gồm server được tích hợp sẵn phần mềm đóng vai trò bộ điều khiển cuộc họp đa điểm, xử lý nhiều cuộc họp độc lập và đồng thời; sử dụng đường truyền ADSL hoặc leased line cho các cuộc giao ban đa điểm. 

- Hệ thống chỉ đạo điều hành trực tuyến

Triển khai tại Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh và Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố. Hệ thống có tính năng giao nhiệm vụ dưới dạng văn bản, âm thanh, hình ảnh, video; nội dung giao việc kèm theo tiến độ báo cáo. Bao gồm 02 dạng tương tác: Tương tác hệ thống trực tiếp (Lãnh đạo Ủy ban nhân dân tỉnh giao dịch trực tuyến với các huyện, thành phố) và tương tác gián tiếp (Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh chuyển các chỉ đạo đến các đơn vị trực thuộc qua văn phòng của đơn vị hoặc trực tiếp tới lãnh đạo đơn vị). Quy trình làm việc quy định thời gian trong ngày làm việc bắt buộc truy nhập hệ thống để xem lịch làm việc và thời gian làm việc trực tuyến; trường hợp đột xuất liên lạc qua điện thoại. 

Hệ thống được cài đặt tại Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh, các đơn vị trực thuộc; việc truy nhập hệ thống thông qua đường truyền riêng hoặc qua Internet. 

- Triển khai phần mềm một cửa điện tử 

Phần mềm một cửa điện tử phục vụ công tác tiếp nhận, xử lý và trả kết quả hồ sơ tại bộ phận tiếp nhận và trả kết quả thuộc Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố; cung cấp thông tin cho người dân về thủ tục hành chính và tình hình giải quyết hồ sơ. Các dữ liệu của phần mềm sẽ được tổng hợp lại và người dân sẽ được biết tình hình, kết quả giải quyết công việc của mình bằng cách tra cứu trực tuyến thông qua mã số biên nhận, họ tên theo giấy biên nhận hồ sơ cũng như tìm hiểu các quy định về thủ tục hành chính trên Cổng Thông tin điện tử của tỉnh. Đồng thời, quy trình tiếp nhận, luân chuyển, xử lý hồ sơ; công tác quản lý, thống kê, báo cáo tình trạng xử lý hồ sơ theo cơ chế một cửa, một cửa liên thông tại các huyện, thành phố, sẽ được hiện đại hóa; các cơ quan chức năng có liên quan và Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố sẽ kiểm tra, giám sát việc giải quyết thủ tục hành chính. Đến năm 2015: Triển khai tại hầu hết các huyện, thành phố, sở, ngành và làm tiền đề cho giai đoạn liên thông đến các xã, phường, thị trấn. 

- Phát triển hệ thống quản lý thông tin tổng thể thông qua kế hoạch nâng cấp Trung tâm Tích hợp dữ liệu của tỉnh, phối hợp với việc xây dựng Trung tâm Thông tin dữ liệu điện tử Chính phủ (có trao đổi, thống nhất với Bộ Thông tin và Truyền thông trước khi triển khai việc nâng cấp), đảm bảo quá trình triển khai đồng bộ, không trùng lặp và đảm bảo hệ thống đồng bộ trong toàn tỉnh góp phần phục vụ công tác điều hành và chỉ đạo của lãnh đạo tỉnh. Triển khai các biện pháp bảo mật, an toàn thông tin và an ninh mạng. 

3. Ứng dụng CNTT phục vụ người dân và doanh nghiệp

- Triển khai hoàn thiện các cổng thành phần (subportal) của Cổng thông tin điện tử cho các sở, ngành, đoàn thể cấp tỉnh, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố. 

- Phát triển ứng dụng CNTT tại bộ phận một cửa của các đơn vị huyện, thành phố, sở, ngành, đoàn thể cấp tỉnh, cụ thể như sau:

+ Hoàn thiện hệ thống một cửa, nâng lên một cửa liên thông tại 07 huyện, thành phố và triển khai các phần mềm một cửa điện tử tại bộ phận một cửa của các sở, ngành trong tỉnh; 

+ Đầu tư nâng cấp hệ thống hạ tầng CNTT đồng bộ, hoàn chỉnh, hiện đại nhằm tạo cơ sở để tin học hóa việc giải quyết thủ tục hành chính và các quy trình quản lý khác tại các đơn vị; 

+ Góp phần tin học hóa các quy trình hồ sơ thủ tục hành chính theo cơ chế một cửa liên thông tại các đơn vị; 

+ Đảm bảo khả năng kết nối với Cổng Thông tin điện tử của tỉnh, tạo điều kiện cung cấp dịch vụ công trực tuyến (mức độ 2 và mức độ 3, tiến tới xây dựng các dịch vụ công mức độ 4) cho người dân và doanh nghiệp qua mạng Internet; 

+ Đào tạo cán bộ về cách thức khai thác, vận hành, khai thác hiệu quả hệ thống thông tin dịch vụ theo cơ chế một cửa liên thông. 

- Cung cấp tất cả các dịch vụ công trực tuyến mức độ 2 trở lên, cho phép người sử dụng tải về các mẫu văn bản và khai báo để hoàn thiện hồ sơ theo yêu cầu và được thông báo tình trạng xử lý các thủ tục hành chính của các cơ quan quản lý nhà nước qua mạng.

- Phát huy tốt 08 dịch vụ công mức độ 3 (đã triển khai) tới người dân và doanh nghiệp. Phát triển thêm các dịch vụ công mức độ 3 khác như: Cấp giấy đăng ký hành nghề y, dược; cấp, đổi giấy phép lái xe; các dịch vụ đặc thù khác…

- Nâng cao hiệu quả kênh tiếp nhận ý kiến góp ý của người dân trên môi trường mạng, xây dựng kênh đối thoại trực tuyến, chuyên mục hỏi đáp trực tuyến về hoạt động của các cơ quan quản lý nhà nước. 

4. Đảm bảo nguồn nhân lực cho ứng dụng CNTT

- Nhằm nâng cao kiến thức quản lý, điều hành công việc của các cấp lãnh đạo bằng CNTT và nâng cao khả năng sử dụng CNTT của cán bộ, công chức nhà nước trong quá trình cải cách hành chính; việc đào tạo CNTT vừa đáp ứng phổ cập và vừa đẩy mạnh đào tạo chuyên sâu và hướng tới hợp tác đào tạo chuyên gia. Tăng cường công tác tập huấn, đào tạo và đào tạo lại đối với cán bộ chuyên trách về CNTT và cán bộ sử dụng, thao tác trên các ứng dụng CNTT trong các cơ quan nhà nước trong tỉnh; với 02 mảng đào tạo chính: Đào tạo CNTT cho cán bộ công chức (thực hiện đào tạo tại chỗ, gắn với triển khai ứng dụng) và đào tạo cán bộ lãnh đạo CNTT (viết tắt là CIO - đào tạo năng lực quản lý và triển khai, xử lý tác nghiệp ứng dụng CNTT, nhằm giúp tỉnh thực hiện tốt chiến lược phát triển chính quyền điện tử và các dự án CNTT). Cụ thể bao gồm các loại hình đào tạo sau: 

+ Đào tạo sử dụng CNTT: Tổ chức đào tạo cho tất cả cán bộ công chức sử dụng thành thạo máy tính và các ứng dụng CNTT phục vụ cho nhu cầu công việc, trong đó chú trọng đến kỹ thuật khai thác và sử dụng Internet, tham gia vận hành các hệ thống thông tin tin học hóa đang và sẽ triển khai và đặc biệt là các tác nghiệp riêng của phòng, ban trong cơ quan. Đối tượng đào tạo là tất cả các cán bộ công chức tại các cơ quan, đơn vị; 

+ Đào tạo cán bộ chuyên trách CNTT: Đào tạo kỹ sư về CNTT (bằng 2) và tuyển thêm cán bộ có trình độ về CNTT khi cơ quan có chỉ tiêu thêm người mà nguồn nhân lực về CNTT còn thiếu. Đối tượng đào tạo là cán bộ đã tốt nghiệp đại học, cao đẳng chuyên ngành kỹ thuật tại các cơ quan;

+ Đào tạo nâng cao về CNTT: Nâng cao kiến thức và kỹ năng cho các cán bộ chuyên trách về CNTT, các nội dung bao gồm: Quản trị mạng, quản trị cơ sở dữ liệu, thiết kế trang thông tin điện tử, phân tích thiết kế hệ thống, các ngôn ngữ lập trình,... Đối tượng đào tạo là cán bộ kỹ thuật chuyên trách CNTT của các cơ quan;

+ Tập huấn về quản lý thông tin và CNTT: Đào tạo cho các lãnh đạo và quản lý của các cơ quan nắm chắc cách thức quản lý thông tin và CNTT, quản lý dự án CNTT. Đối tượng đào tạo là lãnh đạo các cơ quan. 

- Phối hợp với Bộ Thông tin và Truyền thông trong công tác đào tạo nguồn nhân lực đảm bảo an toàn, an ninh thông tin. Ngoài ra, nhằm tăng cường hợp tác, liên kết đào tạo với các cơ sở đào tạo trong và ngoài nước để nâng cao chất lượng đào tạo. 

- Xã hội hóa việc đào tạo nguồn lực CNTT, nhằm thu hút các thành phần kinh tế, các tổ chức, cá nhân trên địa bàn tỉnh trực tiếp đầu tư phát triển nguồn nhân lực CNTT. 

- Xây dựng và thực hiện các chính sách thu hút nguồn nhân lực CNTT chất lượng cao ở trong và ngoài nước về tham gia phát triển CNTT trên địa bàn tỉnh. Bên cạnh việc đào tạo tại chỗ cần chú ý việc gửi cán bộ đi đào tạo và thu hút lực lượng kỹ sư công nghệ thông tin trẻ đã được đào tạo chính quy, biên chế vào các vị trí chuyên trách công nghệ thông tin trong các cơ quan đơn vị.

- Phấn đấu đến năm 2015, chỉ tiêu nhân lực trong các đơn vị cơ quan nhà nước như sau: 
	Chỉ tiêu
	Cơ quan đơn vị cấp tỉnh
	Cơ quan đơn vị cấp huyện
	Cơ quan đơn vị cấp xã

	Số cán bộ CNTT có trình độ đại học, cao đẳng
	1 - 2 cán bộ/đơn vị
	1 cán bộ/đơn vị
	-

	Số cán bộ CNTT có trình độ trung cấp, kỹ thuật viên
	3-5 cán bộ/đơn vị
	2 cán bộ/đơn vị
	1 cán bộ/đơn vị

	Số cán bộ CIO
	1 cán bộ/đơn vị
	1 cán bộ/đơn vị
	-


Ghi chú: 

+ Số lượng cán bộ chuyên trách CNTT trong các cơ quan, đơn vị nhà nước tỉnh Bạc Liêu từ cấp tỉnh đến cấp xã là 295 cán bộ (chiếm tỷ lệ 100% cơ quan đơn vị có cán bộ chuyên trách công nghệ thông tin); trong đó trên 80% cán bộ ở cấp xã được đào tạo cơ bản về tin học, đào tạo nghiệp vụ chung cho ứng dụng CNTT. 

+ Số lượng cán bộ CIO trong các cơ quan đơn vị nhà nước tỉnh Bạc Liêu từ cấp tỉnh đến cấp huyện là 37 cán bộ (chiếm tỷ lệ 100% cơ quan, đơn vị cấp tỉnh đến cấp huyện có cán bộ CIO).

III. GIẢI PHÁP THỰC HIỆN KẾ HOẠCH 

1. Giải pháp nâng cao nhận thức về vai trò của CNTT 

- Nâng cao nhận thức về vai trò động lực của CNTT trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo và quản lý của các cơ quan nhà nước, từ đó có sự chỉ đạo và thực hành quyết liệt của lãnh đạo để ủng hộ, triển khai các chương trình, kế hoạch ứng dụng và phát triển CNTT ở tất cả các cấp, các ngành, các đơn vị và người dân. 

- Tăng cường tuyên truyền phổ biến về các chủ trương, chính sách, pháp luật, chiến lược về ứng dụng và phát triển CNTT và truyền thông của Đảng và nhà nước.

- Nâng cao nhận thức về vai trò động lực của CNTT trong cộng đồng doanh nghiệp để nâng cao khả năng cạnh tranh của các doanh nghiệp và nâng cao nhận thức về vai trò của CNTT trong mọi tầng lớp xã hội.

Cụ thể cần triển khai thực hiện: 

+ Tổ chức các hội thảo chuyên đề về Chính phủ điện tử, thương mại điện tử, tình hình và các xu thế phát triển CNTT ở Việt Nam và thế giới.

+ Tổ chức các lớp tập huấn giới thiệu về vai trò và tác động của CNTT. 

+ Tổ chức hội thảo hoặc diễn đàn trao đổi kinh nghiệm về ứng dụng và phát triển CNTT của tỉnh.

+ Tổ chức cho cán bộ lãnh đạo và quản lý các cấp, các ngành, đoàn thể tham quan, khảo sát một số địa phương trong nước và nước ngoài để trao đổi, học hỏi kinh nghiệm về việc ứng dụng CNTT và quản lý thông tin. 

+ Xây dựng một số chương trình truyền hình và phát thanh của tỉnh tuyên truyền, phổ biến thông tin, nâng cao nhận thức và kiến thức CNTT cho nhân dân.

2. Giải pháp về cơ chế chính sách và quản lý nhà nước về CNTT 

- Đối với hoạt động của các cơ quan nhà nước: 

+ Quy định chặt chẽ việc ứng dụng CNTT trong các hoạt động của cơ quan nhà nước, tạo ra nề nếp làm việc và thói quen sử dụng máy tính trong công việc của cán bộ, công chức. Đảm bảo hệ thống chỉ đạo, điều hành, trao đổi thông tin thông suốt, kịp thời từ tỉnh đến các ngành, địa phương trong tỉnh; số lượng các văn bản được lưu chuyển trên mạng ngày càng nhiều; đa số cán bộ công chức nhà nước có điều kiện sử dụng thư điện tử và khai thác thông tin trên mạng; người dân và các doanh nghiệp có thể tìm kiếm thông tin liên quan đến hoạt động của các cơ quan hành chính một cách nhanh chóng, dễ dàng.

+ Sở Thông tin và Truyền thông chịu trách nhiệm rà soát các quy định về quản lý và thúc đẩy ứng dụng CNTT trong các hoạt động của cơ quan nhà nước trong tỉnh; xây dựng các chính sách, quy chế đảm bảo an toàn, an ninh trong hoạt động của cơ quan nhà nước (TCVN ISO/IEC 27001 : 2009); đồng thời đề xuất, tham mưu cho Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành các văn bản quản lý và thúc đẩy ứng dụng CNTT kịp thời và phù hợp với các văn bản của Chính phủ, Bộ Thông tin và Truyền thông.

- Đối với doanh nghiệp và các tổ chức xã hội: 

+ Có chính sách khuyến khích các đơn vị sử dụng ứng dụng CNTT trong các hoạt động giao dịch với cơ quan nhà nước, sử dụng các dịch vụ hành chính công được cung cấp trên Cổng Thông tin điện tử của tỉnh, có chính sách giảm lệ phí khi các đơn vị thực hiện tốt các hoạt động trên. 

+ Xây dựng và hoàn thiện chính sách hỗ trợ khối doanh nghiệp khi xây dựng sàn giao dịch điện tử cung cấp các dịch vụ mua bán, thanh toán, quảng bá thương hiệu, tự động hóa quy trình sản xuất, khai báo thuế, báo cáo thống kê trên môi trường mạng. Khuyến khích các cán bộ, đơn vị, cơ quan nhà nước tham gia vào hoạt động của các sàn này.

+ Xây dựng và hoàn thiện chính sách khuyến khích, thu hút các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh, các doanh nghiệp trong và ngoài nước đầu tư phát triển CNTT tại Bạc Liêu như chính sách về tài chính, ưu đãi đầu tư, hỗ trợ doanh nghiệp về công nghệ, đối tác và mở rộng thị trường; phát triển ngành công nghiệp CNTT trở thành ngành kinh tế mũi nhọn. Có chính sách đặc biệt khuyến khích, hỗ trợ các doanh nghiệp vừa và nhỏ ứng dụng CNTT, chính sách sử dụng các sản phẩm, dịch vụ trong nước trong các dự án ứng dụng CNTT của tỉnh và Chính phủ.

3. Giải pháp tăng cường ứng dụng CNTT

- Tập trung triển khai các ứng dụng CNTT lớn với mục tiêu xây dựng chính quyền điện tử, nhằm cải tiến quy trình quản lý điều hành, cung cấp được nhiều dịch vụ công cho người dân, tạo ra một chính quyền minh bạch, môi trường thuận lợi cho người dân và doanh nghiệp ứng dụng CNTT.

- Tập trung triển khai các dự án thương mại điện tử để thúc đẩy khối doanh nghiệp nhận thức đúng và đưa ứng dụng CNTT vào các hoạt động sản xuất kinh doanh của mình.

- Tập trung triển khai các dự án về giáo dục trực tuyến (e-learning), thư viện trực tuyến (e-library) để mở rộng môi trường học tập cho mọi người dân.

Thông qua việc đẩy mạnh ứng dụng CNTT, làm cho CNTT thực sự đóng vai trò động lực phát triển kinh tế. Mặt khác, tạo ra nhu cầu cho tỉnh phát triển thị trường CNTT, tạo tiền đề phát triển công nghiệp CNTT của tỉnh.

4. Giải pháp về công nghệ

- Sở Thông tin và Truyền thông chịu trách nhiệm tham mưu, đề xuất lựa chọn giải pháp kỹ thuật công nghệ xây dựng các ứng dụng; đánh giá, định giá công nghệ; hướng dẫn chuyển giao công nghệ; quản lý công nghệ; xu hướng phát triển công nghệ và cải tiến công nghệ; giải pháp xây dựng đường truyền phù hợp (lựa chọn trong các giải pháp: Tự đầu tư đường truyền; hoặc thuê toàn bộ đường truyền; hoặc vừa thuê vừa tự đầu tư) đảm bảo về tốc độ, tiện lợi, chi phí lắp đặt cũng như khả năng bảo trì, quản lý. Ngoài ra, Sở Thông tin và Truyền thông còn chịu trách nhiệm tham mưu trong việc ban hành các tiêu chuẩn, quy định xây dựng các cơ sở dữ liệu chuyên ngành, hệ thống lưu trữ dữ liệu, phần mềm ứng dụng dùng chung. 

- Sở Khoa học và Công nghệ chịu trách nhiệm tham mưu, đề xuất các chương trình, đề tài nghiên cứu khoa học liên quan đến lĩnh vực CNTT ứng dụng vào thực tiễn phục vụ phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. Ưu tiên đầu tư cho các dự án nghiên cứu phát triển, chuyển giao công nghệ về phần mềm; đẩy mạnh triển khai thực hiện kế hoạch ứng dụng và phát triển phần mềm nguồn mở; đầu tư nghiên cứu, phát triển một số sản phẩm phần mềm nguồn mở có hiệu quả kinh tế - xã hội cao, đáp ứng được nhu cầu ứng dụng CNTT của tỉnh. Kết nối 03 lĩnh vực nghiên cứu - sản xuất - kinh doanh các sản phẩm CNTT trên địa bàn tỉnh. 

5. Giải pháp về tài chính

Kinh phí triển khai ứng dụng CNTT trong các hoạt động của cơ quan nhà nước tỉnh Bạc Liêu chủ yếu lấy từ nguồn ngân sách tỉnh và nguồn Trung ương hỗ trợ và một số nguồn vốn khác. Tuy nhiên, do ngân sách tỉnh còn rất khó khăn nên việc phân bổ ngân sách tỉnh để triển khai các chương trình, dự án liên quan đến lĩnh vực CNTT - trong đó có Kế hoạch này - sẽ rất hạn chế. Do đó, để đảm bảo nguồn vốn đáp ứng cho việc triển khai Kế hoạch này, cần phải huy động, sử dụng nhiều nguồn vốn khác nhau, trong đó nguồn ngân sách Trung ương hỗ trợ (hỗ trợ trực tiếp hoặc thông qua các chương trình, dự án...) đóng vai trò rất quan trọng; ngoài ra cần huy động từ các nguồn vốn khác như: Vốn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA), vốn đầu tư trực tiếp (FDI), hợp tác quốc tế, tài trợ của các quỹ và nguồn vốn huy động từ các doanh nghiệp, vốn trong dân thông qua việc xã hội hóa để thực hiện các dự án ứng dụng và phát triển CNTT trên địa bàn tỉnh. Trong các nguồn vốn nêu trên thì nguồn ngân sách tỉnh và ngân sách Trung ương hỗ trợ là chủ yếu và mang tính chất quyết định đến việc ứng dụng CNTT trong hoạt động của cơ quan nhà nước. 
6. Giải pháp triển khai

Kế hoạch ứng dụng CNTT giai đoạn 2011 - 2015 được chia ra thực hiện theo từng năm thông qua các chương trình, dự án và theo phương hướng triển khai mô hình điểm, có đánh giá kết quả thực hiện làm cơ sở triển khai nhân rộng.

IV. LỘ TRÌNH THỰC HIỆN KẾ HOẠCH 

1. Năm 2011

Hoàn thiện hệ thống một cửa cho huyện Đông Hải và chuẩn bị triển khai xây dựng hệ thống một cửa cho các huyện còn lại (Giá Rai, Vĩnh Lợi, Phước Long, Hồng Dân). 

Triển khai các cổng thành phần (subportal) cho 18 đơn vị sở, ban, ngành, đoàn thể và Ủy ban nhân dân các huyện tham gia vào Cổng Thông tin điện tử của tỉnh.

Xây dựng 10 điểm hội nghị giao ban trực tuyến từ tỉnh xuống các huyện, thành phố, đảm bảo các cuộc họp của Lãnh đạo Ủy ban nhân dân tỉnh và Lãnh đạo Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố được thực hiện qua môi trường mạng. Trong đó, xây dựng 03 điểm có bộ phận trung tâm điều khiển hội nghị giao ban trực tuyến (MCU) tại Sở Thông tin và Truyền thông, Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh, Văn phòng Tỉnh ủy đủ điều kiện phục vụ chỉ đạo của Lãnh đạo tỉnh và Trung ương. 

Triển khai thí điểm ứng dụng phần mềm quản lý hồ sơ công việc và điều hành tác nghiệp cho Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh, 01 sở và 01 Văn phòng Ủy ban nhân dân cấp huyện. 

Đào tạo tập trung 100 lượt cán bộ chuyên trách CNTT của cơ quan quản lý nhà nước trong tỉnh.

Đào tạo tập trung 200 lượt cán bộ sử dụng các ứng dụng CNTT của cơ quan quản lý nhà nước trong tỉnh.

2. Năm 2012

Triển khai xây dựng hệ thống một cửa cho các huyện còn lại (Giá Rai, Vĩnh Lợi, Phước Long, Hồng Dân). 

Tiếp tục xây dựng hoàn chỉnh các điểm hội nghị giao ban trực tuyến từ tỉnh xuống các huyện, thành phố, đảm bảo các cuộc họp của Lãnh đạo Ủy ban tỉnh và Lãnh đạo Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố được thực hiện qua môi trường mạng và đảm bảo phục vụ hội nghị giao ban trực tuyến tại sở, ngành cấp tỉnh đủ điều kiện phục vụ chỉ đạo của lãnh đạo tỉnh và Trung ương.

Tiếp tục triển khai thí điểm ứng dụng phần mềm quản lý hồ sơ công việc và điều hành tác nghiệp cho các sở, ban, ngành cấp tỉnh, 01 Văn phòng Ủy ban nhân dân cấp huyện. 

Triển khai mạng chuyên dùng của tỉnh kết nối các cơ quan Đảng, nhà nước các cấp.

Nâng cấp hệ thống mạng LAN và bổ sung, thay mới các máy vi tính đã hư hỏng hoặc xuống cấp của các cơ quan nhà nước trong tỉnh. Ưu tiên cho các đơn vị đang gặp khó khăn về trang thiết bị CNTT, không đảm bảo cho công việc. 

Nâng cấp Trung tâm Tích hợp dữ liệu của tỉnh theo hướng bảo mật và an toàn hệ thống theo hướng chỉ đạo của Bộ Thông tin và Truyền thông thống nhất toàn quốc. 


Cài đặt chuyển đổi phần mềm thương mại sang phần mềm mã nguồn mở trong cơ quan nhà nước của tỉnh, đào tạo, hướng dẫn, chuyển giao phần mềm nguồn mở.

Nâng cấp phát triển Cổng Thông tin điện tử của tỉnh. 

Đào tạo chuyên sâu tập trung 100 lượt cán bộ chuyên trách CNTT của cơ quan quản lý nhà nước trong tỉnh.

Đào tạo tập trung 200 lượt cán bộ sử dụng các ứng dụng CNTT của cơ quan quản lý nhà nước trong tỉnh.

Phối hợp với Bộ Thông tin và Truyền thông tổ chức hoặc cử lãnh đạo các sở, ban, ngành cấp tỉnh, Ủy ban nhân dân huyện, thành phố đào tạo CIO.

3. Năm 2013

Tiếp tục triển khai ứng dụng phần mềm quản lý hồ sơ công việc và điều hành tác nghiệp cho các sở, ban, ngành cấp tỉnh còn lại (khoảng 15 đơn vị).

Tiếp tục nâng cấp hệ thống mạng LAN và bổ sung, thay mới các máy vi tính đã hư hỏng hoặc xuống cấp của các cơ quan nhà nước trong tỉnh. 

Tiếp tục nâng cấp Trung tâm Tích hợp dữ liệu của tỉnh. 

Tiếp tục triển khai mạng chuyên dùng của tỉnh kết nối các cơ quan Đảng, nhà nước các cấp.

Tiếp tục cài đặt chuyển đổi phần mềm thương mại sang phần mềm mã nguồn mở trong cơ quan nhà nước của tỉnh, đào tạo, hướng dẫn, chuyển giao phần mềm nguồn mở.

Tiếp tục nâng cấp phát triển Cổng Thông tin điện tử của tỉnh. 

Đào tạo chuyên sâu tập trung 100 lượt cán bộ chuyên trách CNTT của cơ quan quản lý nhà nước trong tỉnh.

Đào tạo tập trung 200 lượt cán bộ sử dụng các ứng dụng CNTT của cơ quan quản lý nhà nước trong tỉnh. 

Tiếp tục phối hợp với Bộ Thông tin và Truyền thông tổ chức hoặc cử lãnh đạo các sở, ban, ngành cấp tỉnh, Ủy ban nhân dân huyện, thành phố đào tạo CIO.

4. Năm 2014

Tiếp tục nâng cấp hệ thống mạng LAN và bổ sung, thay mới các máy vi tính đã hư hỏng hoặc xuống cấp của cơ quan quản lý nhà nước trong tỉnh. 

Hoàn chỉnh Trung tâm Tích hợp dữ liệu của tỉnh theo hướng mở rộng không gian lưu trữ, nâng cao tính an toàn, bảo mật hệ thống thông tin theo đúng hướng chỉ đạo của Bộ Thông tin và Truyền thông thống nhất toàn quốc. 

Hoàn chỉnh triển khai các ứng dụng phần mềm quản lý hồ sơ công việc và điều hành tác nghiệp cho các sở, ban, ngành cấp tỉnh còn lại.

Hoàn thiện kết nối mạng chuyên dùng của tỉnh kết nối giữa các cơ quan Đảng, nhà nước các cấp. 

Tiếp tục cài đặt chuyển đổi phần mềm thương mại sang phần mềm mã nguồn mở trong cơ quan nhà nước của tỉnh, đào tạo, hướng dẫn, chuyển giao phần mềm nguồn mở.

Đào tạo chuyên sâu tập trung 100 lượt cán bộ chuyên trách CNTT của cơ quan quản lý nhà nước trong tỉnh.

Đào tạo tập trung 200 lượt cán bộ sử dụng các ứng dụng CNTT của cơ quan quản lý nhà nước trong tỉnh.

Tiếp tục phối hợp với Bộ Thông tin và Truyền thông tổ chức hoặc cử Lãnh đạo các sở, ban, ngành cấp tỉnh, Ủy ban nhân dân huyện, thành phố đào tạo CIO.

5. Năm 2015

Hoàn thiện hệ thống mạng LAN của tất cả cơ quan quản lý nhà nước trong tỉnh, bảo đảm phục vụ tốt cho công việc và truyền thông với các đơn vị. 

Hoàn thành cơ bản việc cài đặt chuyển đổi phần mềm thương mại sang phần mềm mã nguồn mở trong cơ quan nhà nước của tỉnh, đào tạo, hướng dẫn, chuyển giao phần mềm nguồn mở.

Hoàn thiện việc nâng cấp phát triển Cổng Thông tin điện tử của tỉnh. 

Đào tạo chuyên sâu tập trung 100 lượt cán bộ chuyên trách CNTT của cơ quan quản lý nhà nước trong tỉnh.

Đào tạo tập trung 200 lượt cán bộ sử dụng các ứng dụng CNTT của cơ quan quản lý nhà nước trong tỉnh.

Hoàn tất các công tác, phần việc còn tồn đọng. 

V. DANH MỤC VÀ KINH PHÍ THỰC HIỆN CÁC DỰ ÁN TRONG KẾ HOẠCH 

(Theo phụ lục đính kèm)

Ghi chú: Danh mục và kinh phí thực hiện các dự án này chỉ là dự kiến, quá trình triển khai thực hiện sẽ được xem xét, phê duyệt theo từng giai đoạn thời gian cụ thể, đảm bảo phù hợp với điều kiện thực tế và khả năng cân đối ngân sách

VI. DỰ KIẾN HIỆU QUẢ CỦA KẾ HOẠCH 

Việc đẩy mạnh ứng dụng CNTT trong hoạt động của cơ quan nhà nước là một trong những nội dung quan trọng và cấp thiết nhằm đẩy mạnh hiệu quả của chính quyền điện tử tại tỉnh Bạc Liêu nói riêng, cả nước nói chung. Kế hoạch ứng dụng CNTT trong hoạt động của cơ quan nhà nước tỉnh Bạc Liêu giai đoạn 2011 - 2015 có ý nghĩa rất lớn trong việc cải cách thủ tục hành chính; xây dựng phong cách làm việc hiện đại, hiệu quả trong đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức; phục vụ tốt người dân và doanh nghiệp trong việc thực thi các dịch vụ công.

Thực hiện tốt Kế hoạch này là thực hiện việc hiện đại hóa về điều kiện làm việc và đổi mới phương thức làm việc của cán bộ, công chức, viên chức trong tỉnh; hiện đại hóa về phương thức phục vụ người dân và doanh nghiệp, nâng cao tính công khai, minh bạch trong hoạt động của cơ quan quản lý nhà nước; Kế hoạch này còn góp phần quảng bá về hình ảnh, chính sách ưu đãi, kêu gọi đầu tư của tỉnh Bạc Liêu trên trường quốc tế.

VII. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Sở Thông tin và Truyền thông
- Chủ trì xây dựng kế hoạch hàng năm của Kế hoạch này và tổ chức triển khai thực hiện. 

- Hàng năm thực hiện tổng hợp nhu cầu vốn đầu tư và vốn sự nghiệp chi cho ứng dụng CNTT của các cơ quan nhà nước trên địa bàn tỉnh để phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh phân bổ vốn, đảm bảo triển khai thực hiện phù hợp theo tiến độ của Kế hoạch này. 

- Tổ chức tuyên truyền trong các cơ quan, nâng cao hiểu biết, nhận thức, trách nhiệm và năng lực ứng dụng CNTT cho cán bộ, công chức, viên chức và người dân. Tổ chức hướng dẫn mọi người dân tham gia tích cực vào các hoạt động hành chính công trực tuyến của cơ quan quản lý nhà nước. Phối hợp các cơ quan, đơn vị, tổ chức đào tạo kiến thức về chính phủ điện tử và giao dịch với cơ quan nhà nước khi thực hiện các dịch vụ hành chính công trên môi trường mạng. 

- Chủ trì xây dựng và thực hiện kế hoạch phát động thi đua ứng dụng CNTT kết hợp với cải cách hành chính trong cơ quan quản lý nhà nước. Hàng năm có sơ kết đánh giá, báo cáo và đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh biểu dương, khen thưởng những đơn vị ứng dụng hiệu quả CNTT trong công tác quản lý nhà nước, triển khai thực hiện đạt các mục tiêu theo kế hoạch đã đề ra.

- Tham gia thẩm định các dự án, hạng mục công việc phù hợp với mô hình và kế hoạch tổng thể ứng dụng CNTT trên tỉnh; 

- Tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành các quy chế, quy định về khai thác các hệ thống thông tin trên địa bàn tỉnh. 
- Hướng dẫn và tổ chức thực hiện đảm bảo an ninh an toàn mạng thông tin.

- Chủ trì phối hợp với Sở Nội vụ đưa ứng dụng CNTT phục vụ cho công tác cải cách thủ tục hành chính và các đơn vị đạt tiêu chuẩn TCVN ISO 9001 : 2008.

2. Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh 

- Lập dự án, xây dựng hạng mục, công việc đầu tư của đơn vị, phù hợp với kế hoạch tổng thể của tỉnh và Kế hoạch này.

- Xác định các nội dung, phương thức cung cấp thông tin để các sở, ban, ngành, đoàn thể và Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố thực hiện, đảm bảo phục vụ hiệu quả cho Lãnh đạo tỉnh trong quản lý, điều hành các hoạt động của nhà nước tại địa phương. 

3. Sở Nội vụ

- Chủ trì, phối hợp với các sở, ngành đẩy mạnh thực hiện Chương trình cải cách hành chính, tăng cường áp dụng hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn TCVN ISO 9001 : 2008 trong cơ quan nhà nước để tạo tiền đề cho ứng dụng CNTT hiệu quả.

- Phối hợp Sở Thông tin và Truyền thông theo dõi, đôn đốc các đơn vị thực hiện cải cách hành chính kết hợp ứng dụng CNTT.

4. Sở Kế hoạch và Đầu tư 

Chủ trì, phối hợp với Sở Tài chính, Sở Thông tin và Truyền thông ưu tiên cân đối nguồn vốn bố trí cho việc triển khai thực hiện Kế hoạch này.

5. Sở Tài chính

Chủ trì xây dựng cơ chế, chính sách tạo điều kiện đảm bảo ưu tiên bố trí kinh phí và cấp đủ kinh phí cho triển khai thực hiện Kế hoạch này trên địa bàn tỉnh. Bố trí vốn chi sự nghiệp cho CNTT hàng năm để đảm bảo triển khai thực hiện các mục tiêu đã đề ra.

6. Các sở, ban, ngành tỉnh và Ủy ban nhân dân huyện, thành phố 

- Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị, thường xuyên theo dõi, đôn đốc nhân viên bên dưới để duy trì hiệu quả và phát triển các ứng dụng CNTT tại đơn vị mình.

- Đẩy mạnh thực hiện Chương trình cải cách hành chính, tăng cường áp dụng hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn TCVN ISO 9001 : 2008, nhằm từng bước hợp lý hóa, cải tiến và minh bạch các quy trình công việc, thủ tục hành chính trong cơ quan quản lý nhà nước và các quy trình liên cơ quan để tạo tiền đề cho ứng dụng CNTT hiệu quả.

- Kế thừa các kết quả đã đạt được, tiếp tục xây dựng và hoàn thiện các hệ thống thông tin số phục vụ sự chỉ đạo, điều hành và quản lý của các đơn vị. Trong quá trình thực hiện cần phối hợp chặt chẽ với đơn vị chủ trì là Sở Thông tin và Truyền thông với các đơn vị, tổ chức chuyên môn khác có liên quan, để đảm bảo về chuyên môn và kỹ thuật trong ứng dụng CNTT. 

- Xây dựng nhiệm vụ, cung cấp thông tin theo yêu cầu của Ủy ban nhân dân tỉnh;

- Duy trì hiệu quả và phát triển các ứng dụng CNTT tại đơn vị.

- Các sở thực hiện xây dựng nhiệm vụ cung cấp thông tin theo yêu cầu của bộ chuyên ngành; xây dựng nhu cầu thông tin báo cáo và đề nghị các phòng chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố cung cấp; hỗ trợ các phòng thuộc ngành dọc tại các huyện, thành phố về chuyên môn trong ứng dụng CNTT./. 

PHỤ LỤC
DANH MỤC VÀ KINH PHÍ THỰC HIỆN CÁC DỰ ÁN TRONG KẾ HOẠCH ỨNG DỤNG CNTT TRONG HOẠT ĐỘNG CỦA CƠ QUAN NHÀ NƯỚC TỈNH BẠC LIÊU GIAI ĐOẠN 2011 - 2015
(Ban hành kèm theo Quyết định số 2213/QĐ-UBND ngày 18 tháng 8 năm 2011 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Bạc Liêu)
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	Tên dự án
	Mục tiêu dự án
	Cơ quan chủ trì
	Thời gian thực hiện
	Dự kiến kinh phí
	Trong đó

	
	
	
	
	
	
	Trung ương hỗ trợ
	Ngân sách tỉnh

	1
	Xây dựng hệ thống hội nghị giao ban trực tuyến từ tỉnh xuống huyện, thành phố và một số sở, ngành cấp tỉnh phục vụ điều hành của Lãnh đạo tỉnh và Trung ương
	- Bảo đảm các cuộc họp của UBND tỉnh với Lãnh đạo UBND các huyện, thành phố được thực hiện qua môi trường mạng

- Xây dựng được một số cầu hội nghị trực tuyến có thể nối kết với Trung ương (ngoài Văn phòng UBND tỉnh đã xây dựng xong)
	Sở Thông tin và Truyền thông
	Năm 2011 - 2012
	3 tỷ
	
	3 tỷ

	2
	Ứng dụng phần mềm quản lý hồ sơ, công việc và điều hành tác nghiệp các sở, ban, ngành cấp tỉnh và tương đương, UBND các huyện, thành phố
	Tạo môi trường làm việc điện tử tăng hiệu quả công việc, giảm thiểu chi phí, thời gian và mở rộng không gian làm việc
	Các sở, ngành liên quan
	Năm 2012 - 2014
	3,4 tỷ
	
	3,4 tỷ

	3
	Hoàn thiện hệ thống một cửa huyện Đông Hải và tiếp tục triển khai xây dựng hệ thống một cửa cho các huyện còn lại (Giá Rai, Vĩnh Lợi, Phước Long, Hồng Dân)
	Tạo môi trường làm việc điện tử thân thiện với người dân, tăng hiệu quả công việc, giảm thiểu chi phí, thời gian
	Sở Thông tin và Truyền thông
	Năm 2011 -2012
	4,8 tỷ
	3,36 tỷ
	1,44 tỷ

	4
	Nâng cấp hệ thống mạng LAN và bổ sung, thay mới các máy vi tính đã hư hỏng, xuống cấp của cơ quan quản lý nhà nước trong tỉnh
	Đảm bảo hạ tầng, trang thiết bị CNTT phục vụ tốt cho công việc, sẵn sàng đáp ứng ứng dụng hoạt động
	Sở Thông tin và Truyền thông
	Năm 2012 - 2015
	11 tỷ
	7,7 tỷ
	3,3 tỷ

	5
	Nâng cấp phát triển Cổng Thông tin điện tử của tỉnh
	Đáp ứng duy trì hệ thống và cung cấp thông tin phục vụ điều hành của lãnh đạo và môi trường trao đổi thông tin với người dân
	Sở Thông tin và Truyền thông
	Năm 2012 -2015
	1 tỷ
	
	1 tỷ

	6
	Triển khai Cổng Thành phần (subportal) trong Cổng Thông tin điện tử cho các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh và UBND các huyện, thành phố
	Đảm bảo 100% các cơ quan nhà nước trong tỉnh tham gia vào Cổng Thông tin điện tử của tỉnh và cung cấp các dịch vụ công trực tuyến
	Sở Thông tin và Truyền thông
	Năm 2011
	0,6 tỷ
	
	0,6 tỷ

	7
	Nâng cấp Trung tâm Tích hợp dữ liệu của tỉnh
	Bảo đảm vận hành thông suốt 24/24, áp dụng các giải pháp an toàn thông tin và bảo mật, phù hợp với hệ thống của Trung ương
	Sở Thông tin và Truyền thông
	Năm 2012 - 2014
	2,7 tỷ
	1,08 tỷ
	1,62 tỷ

	8
	Hoàn thiện mạng chuyên dụng của tỉnh kết nối các cơ quan Đảng, nhà nước các cấp
	Đảm bảo thông suốt thông tin 24/24 và đảm bảo tính an ninh, an toàn thông tin trên hệ thống
	Sở Thông tin và Truyền thông
	Năm 2012 - 2014
	1 tỷ
	0,4 tỷ
	0,6 tỷ

	9
	Đào tạo tập trung cán bộ CIO cho cơ quan quản lý nhà nước trong tỉnh
	Nâng cao trình độ điều hành, quản lý cho cán bộ lãnh đạo của cơ quan quản lý nhà nước trong tỉnh
	Sở Thông tin và Truyền thông
	Năm 2012 - 2015
	1,5 tỷ
	0,75 tỷ
	0,75 tỷ

	10
	Đào tạo tập trung cán bộ chuyên trách và cán bộ sử dụng các ứng dụng CNTT của cơ quan quản lý nhà nước trong tỉnh
	- Nâng cao trình độ quản lý, chuyên môn về CNTT cho cán bộ chuyên trách CNTT của cơ quan quản lý nhà nước trong tỉnh

- Nâng cao trình độ, khả năng sử dụng các ứng dụng CNTT cho cán bộ của cơ quan quản lý nhà nước trong tỉnh
	Sở Thông tin và Truyền thông
	Năm 2011 - 2015
	2,4 tỷ
	1,2 tỷ
	1,2 tỷ

	11
	Triển khai cài đặt chuyển đổi phần mềm thương mại sang phần mềm mã nguồn mở
	Thực hiện Quyết định 50/2009/QĐ-TTg về Chương trình phát triển công nghiệp phần mềm và công nghiệp nội dung số Việt Nam
	Sở Thông tin và Truyền thông
	Năm 2012 -2015
	0,8 tỷ
	0,4 tỷ
	0,4 tỷ

	Cộng
	32,20 tỷ
	14,89 tỷ
	17,31 tỷ


UBND TỈNH BẠC LIÊU

Ghi chú: Danh mục và kinh phí thực hiện các dự án nêu trên chỉ là dự kiến, quá trình triển khai thực hiện sẽ được xem xét, phê duyệt theo từng giai đoạn thời gian cụ thể, đảm bảo phù hợp với điều kiện thực tế và khả năng cân đối ngân sách.
